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Εισαγωγή

 Η παρούσα ερευνητική εργασία, εξετάζει το ρόλο 
της αρχιτεκτονικής στο σύγχρονο οικολογικό συγκεί-
μενο, μελετώντας ποιότητες συνυφασμένες με το 
αφήγημα της Ανθρωπόκαινου εποχής. Διανύεται μία 
πορεία ανάλυσης με εφαλτήριο την θεωρία της Αν-
θρωπόκαινου, με στόχο την ανάδειξη της σύγχρονης 
γεωλογικής υποβάθμισης και παράλληλα το συσχετι-
σμό της με τον ανθρώπινο παράγοντα. Νεο-υλιστικές 
προσεγγίσεις σχετικά με την Ανθρωπόκαινο και την 
σύγχρονη οικολογία συνθέτουν το θεωρητικό υπόβα-
θρο της εργασίας, αναπτύσσοντας θεωρήσεις του τό-
που, του κοινωνικού ζητήματος και της σχέσης αν-
θρώπινου - μη-ανθρώπινου [human- non-human].
 
 Στην πρώτη ενότητα αναλύονται βασικά σημεία της 
σύγχρονης οικολογίας, τα οποία εγείρουν ερωτήματα 
σχετικά με την πολλαπλότητα των οντοτήτων και των 
συσχετίσεων τους στο γεωλογικό παρόν. Εστιάζοντας 
στο έργο του Γάλλου φιλοσόφου Bruno Latour, εξετά-
ζονται αφηγήματα της μυθολογικής υπόστασης της φύ-
σης, αναδεικνύονται συσχετισμοί τεχνητού και φυσικού 
περιβάλλοντος, και αναλύεται ο όρος κοινωνία-κοινω-
νικό, όπως ο ίδιος τον εξέφρασε, αμφισβητώντας τόσο 
την πρωτοκαθεδρία του όρου άνθρωπος όσο και του 
όρου φύση. Η πορεία αυτή αποπειράται να επανα-
προσδιορίσει μεγάλες ενοποιητικές κατηγορίες, θέτο-
ντας τα θεμέλια για νέους τρόπους κατοίκησης της γης, 
την ανάπτυξη οικολογικής σκέψης και πρακτικής, πέρα 
από τον ανθρώπινο εξαιρετισμό, επιδιώκοντας έναν 
συμπεριληπτικό χαρακτήρα στη συνθετική διαδικασία. 

 Η δεύτερη ενότητα επικεντρώνεται στο ρόλο της 
αρχιτεκτονικής στο σύγχρονο γεωλογικό παρόν μας. 
Πώς οι παράγοντες που συνθέτουν κάθε τοπίο το δι-
αμορφώνουν με την πάροδο του χρόνου σε ένα αυτό-
νομο οικοσύστημα ικανό να ενσωματώνει μεταβολές 
και να επαναπροσδιορίζεται; Θα αναλυθούν διεθνής 
πρακτικές και στρατηγικές σχεδιασμού που συμπε-
ριλαμβάνουν τόσο βιοτικά όσο και αβιοτικά συστή-
ματα, αναδεικνύοντας την πολλαπλότητα του εκά-
στοτε τοπίου. Επεμβάσεις μεγάλης κλίμακας, στις 
οποίες παρατηρείται η ανάγκη σχεδίασης των συν-
θηκών των μικρότερων «κόσμων» που συνθέτουν τη 
μακροκλίμακα. Στον αντίποδα της οργανωτικής ορι-
οθετημένης σχεδίασης, οι προτάσεις που θα αναλυ-
θούν προσανατολίζονται στο σχεδιασμό συνθηκών και 
στην ανάδειξη συσχετισμών μεταξύ των οντοτήτων 
που συνθέτουν ένα δυνητικά μεταβαλλόμενο τοπίο. 
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1 .  Αν θ ρ ω π ό κ α ι ν ο ς :  Το  Ν ε ο 
Ο ι κ ο λ ο γ ι κ ό  Κ α θ ε σ τ ώ ς

Σε αυτή την ενότητα εξετάζονται σύγχρονες 
φιλοσοφικές θεωρήσεις συνυφασμένες με 
κοινωνικές και εδαφικές προσεγγίσεις, με 
στόχο την ανάδειξη της πολυπλοκότητας του 
οικολογικού ζητήματος και την διερεύνηση 
των συσχετισμών μεταξύ των οντοτήτων στο 
γεωλογικό παρόν. Μελετώντας την ιστορία 
της ανθρώπινης κατοίκησης της γης, αναλύ-
ονται πρακτικές των σύγχρονων κοινωνιών 
ως εκφράσεις των αντιλήψεων της νεωτερι-
κότητας σχετικά με το σχήμα φύση-πολιτι-
σμός και τις σχέσεις ανθρώπινου μη-ανθρώ-
πινου. Η πορεία που διανύεται επιχειρεί να 
εντοπίσει και να επαναπροσδιορίσει τους 
παράγοντες που εντείνουν την οικολογική 
υποβάθμιση, εμπνέοντας μία αφήγηση της 
γης, πέρα από τον ανθρώπινο εξαιρετισμό, 
προσανατολισμένη στην ανάπτυξη οικολογι-
κής πρακτικής και την ανάδυση νέων τρό-
πων κατοίκησης με την γη και την ετερότητα. 
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1.1 Η Θεωρία της Οικοσοφίας, 

Οι Τρεις Οικολογίες | Guattari F.

 Το σύγχρονο γεωλογικό συγκείμενο χαρακτηρίζεται 
από επιταχυνόμενους ρυθμούς οικολογικής υποβάθμι-
σης. Μετά την βιομηχανική επανάσταση (18ος αιώνας) 
εντοπίζονται οι πρώτες μεταβολές περιβαλλοντικές 
μεταβολές, από τις απαρχές της ανθρώπινης παρου-
σίας στη Γη. Οι μεταβολές αυτές εντείνονται με το 
πέρασμα στην τεχνολογική επανάσταση τον δέκατο 
ένατο αιώνα, καθώς επιστημονικές ανακαλύψεις όπως 
η παραγωγή και αξιοποίηση ηλεκτρικής ενέργειας, 
συντέλεσαν στην μαζική εξάπλωση της βιομηχανίας. 
 
Ο Γάλλος φιλόσοφος και ψυχαναλυτής Felix Guattari 
στο βιβλίο του Τρεις Οικολογίες [Three Ecologies] ανα-
γιγνώσκει τη σύγχρονη εποχή, ως ένα πεδίο υποβάθ-
μισης θεμελιωδών κατηγοριών της κοινωνίας, εντός 
ενός ευρύτερου συστήματος ραγδαίων τεχνικο-επιστη-
μονικών μεταλλάξεων. Μετά το τέλος της Σοβιετικής 
Ένωσης, το καπιταλιστικό σύστημα καθίσταται ο κυ-
ρίαρχος τρόπος συναλλαγής και οικονομικής αλληλε-
πίδρασης. Η «ελεύθερη αγορά», ως βασικό στοιχείο 
της καπιταλιστικής κοινωνίας, εξελίχθηκε σε μια ιδε-
ολογία απεριόριστου ανταγωνισμού, η οποία σε συ-
νάρτηση με την τεχνολογία, οδήγησε στην εκτεταμένη 
κατανάλωση φυσικών πόρων. O Guattari εισάγει τον 
όρο Ενοποιημένος Παγκόσμιος Καπιταλισμός [IWC ή 
Integrated World Capitalism] για να περιγράψει το με-
ταβιομηχανικό καπιταλισμό. Υποστηρίζει ότι τα όρια 
του IWC διευρύνονται διαρκώς, γεγονός που καθιστά 
αδύνατο τον προσδιορισμό της πηγής εξουσίας του.

Ο IWC επηρεάζει τους τομείς παραγωγής, αλλά παράλ-
ληλα με την εξάπλωση της τεχνολογίας και την διεύ-
ρυνση των τηλεπικοινωνιακών δυνατοτήτων, συντελεί 
στη διαμόρφωση μιας παθητικής υποκειμενικότητας 
[passive subjectivity]. Οι αντιλήψεις και οι ανάγκες που 
προκύπτουν από τις υποκειμενικότητες, διαμορφώνο-
νται με βάση τις δυνάμεις μιας παγκόσμιας αγοράς, 
γεγονός που καθιστά τον IWC καταλυτικό παράγο-
ντα της οικολογικής υποβάθμισης και ικανό να διευ-
ρύνει το χάσμα μεταξύ περιβάλλοντος και ανθρώπου.
 
Στο λεξιλόγιο των μέσων ενημέρωσης, ο όρος «οικολο-
γική καταστροφή» χρησιμοποιείται για να περιγράψει 
επιπτώσεις ανθρωπογενών επεμβάσεων, και πρακτι-
κών, επιβλαβών ως προς το φυσικό περιβάλλον. Η επι-
τακτική ανάγκη εξυγίανσης και διάσωσης του αλλοι-
ωμένου φυσικού τοπίου, προσανατολίζει, συχνά, τους 
ερευνητές σε μια μονοδιάστατη μελέτη των περιβαλλο-
ντικών ασταθειών, χωρίς την συμπερίληψη των άυλων 
δυνάμεων των υποκειμενικοτήτων που συνέβαλαν σε 
αυτές. Ο Guattari, επιχειρέι να αναδείξει την πολυπλο-
κότητα του οικολογικού ζητήματος, αναπτύσσοντας την 
έννοια της Οικοσοφίας [Ecosophy] ,επηρεασμένος από 
το έργο του Βρετανού ανθρωπολόγου Gregory Bateson1,  
Steps Toward Towards the Ecology of Mind (1972). 

1 Ο Gregory Bateson στο έργο του Steps Toward the Ecology of Mind αντιτίθεται στην 
παγιωμένη αντίληψη της «επιβίωσης του ισχυρότερου» κατά την οποία η επιβίωση 
των οντοτήτων εξαρτάται αποκλειστικά από τις ατομικές ικανότητες τους. Ο Bateson 
ανασχηματίζει αυτή την πεποίθηση, αναλύοντας το άτομο ως μία σύμπραξη οργανισμού 
και περιβάλλοντος, επισημαίνει την αναγκαιότητα ισχυροποίησης της σύμπραξης για την 
επιβίωση της ανθρωπότητας.
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Στον αντίποδα των θεωρήσεων της Βαθιάς Οικολογίας2 
[Deep Ecology], η Οικοσοφία του Guattari συνιστά το σύ-
νολο των αλληλεπιδράσεων μεταξύ τριών θεμελιωδών 
κατηγοριών: υποκειμενικότητα, κοινωνία, περιβάλλον.

Οι κατηγορίες αυτές ανάγονται στις Τρεις οικολο-
γίες [Three Ecologies]: νοητική [mental], κοινωνική 
[social] και περιβαλλοντική [environmental], οι οποί-
ες παρουσιάζονται ως μη διακριτές ενότητες που δι-
αμορφώνονται σχεσιακά και εγκάρσια, σε αντίθεση 
με τη γραμμική εξέλιξη του IWC. Οι τρεις οικολογίες

«διέπονται από μία λογική των εντάσεων [...] ή οικο-
λογική λογική, η οποία ασχολείται μόνο με την κίνηση 
και την ένταση των εξελικτικών διαδικασιών. Η δια-
δικασία, την οποία αντιπαραθέτω εδώ στο σύστημα 
ή στη δομή, προσπαθεί να συλλάβει την ύπαρξη στην 
ίδια την πράξη της συγκρότησης, του ορισμού και της 
αποεδαφικοποίησής της» (F.Guattari (2001), [1989]).

Η νοητική οικολογία προσανατολίζεται στον συσχετι-
σμό μεταξύ υποκειμένου και ατόμου, επανεξετάζοντας 
τους φορείς που επηρεάζουν την αλληλεπίδραση τους. 
Η νοητική οικολογία κάνει έκκληση για δημιουργία 
αυτόνομων υποκειμενικοτήτων, οι οποίες εξελίσσονται 
παθηματικά και αρθρώνονται με την κοινωνία, αποβάλ-
λοντας την εκτεταμένη επιρροή των φορέων του IWC.

2 Η θεωρία της Βαθιάς Οικολογίας, η οποία διατυπώθηκε από τον Νορβηγό φιλόσοφο 
Arne Naess το 1972, αναγιγνώσκει την ανθρώπινη ύπαρξη ως αποστασιοποιημένη από 
το φυσικό περιβάλλον. Ο άνθρωπος μελετάται μονοδιάστατα ως έμβιο ον που κατοι-
κεί τη γη, χωρίς να αναγνωρίζεται η διαφοροποίηση του από τις υπόλοιπες οντότητες.

Η κοινωνική οικολογία αναφέρεται στην πρωταρχική 
υποκειμενικότητα η οποία πρέπει να αναδιοργανωθεί. 
Αφορά τον επαναπροσδιορισμό των κοινωνικών 
οντοτήτων, μέσω της παθηματικής3 [affective] σχέσης  
και της αλληλεπίδρασης τους. Παράλληλα επιδιώκει την 
διεύρυνση των ορίων που θέτει ο θεσμός της οικογένειας 
με σκοπό τον επαναπροσδιορισμό του τρόπου 
συνύπαρξης με την ετερότητα στο κοινωνικό τοπίο.

Η περιβαλλοντική οικολογία, περιγράφει το οικοσύ-
στημα ως το πεδίο που συντελούνται οι κοινωνικές 
αλληλεπιδράσεις, και αναφέρεται στις  παραγωγικές 
συσχετίσεις μεταξύ τους. Η περιβαλλοντική οικολογία 
δεν ταυτίζεται με την υπεράσπιση της ιδανικής εικόνας 
της φύσης, όπως την περιγράφει η Βαθιά Οικολογία. 
Η ανάγκη για ανθρωπογενείς παρεμβάσεις με στόχο 
την διατήρηση της περιβαλλοντικής ισορροπίας θα αυ-
ξάνεται στο πέρασμα του χρόνου, όπως υποστηρίζει ο 
Guattari. Η περιβαλλοντική οικολογία πρέπει να συ-
μπεριλάβει το σύνολο των οντοτήτων και των ενερ-
γημάτων που διαμορφώνουν το τοπίο, αρθρώνοντας 
μία αισθητικοπολιτική αφήγηση του περιβάλλοντος.

Η Οικοσοφία συνιστά μία ηθικο-πολιτική σύμπρα-
ξη των τριών οικολογιών, που αφορά την κατανόηση 
της ύπαρξης ως μέρος του περιβάλλοντος. Παρουσι-
άζοντας τον επαναπροσδιορισμό θεμελιωδών ενοτή-
των, αποκαλύπτει τους συσχετισμούς που πρέπει να

3 Το πάθημα για τους Deleuze & Guattari, «δεν είναι το νόημα μιας εμπειρίας αλλά η αντί-
δραση που προκαλεί. Ο Deleuze αναλύει αυτή την έννοια για να υποστηρίξει ότι η τέχνη 
είναι η δημιουργία «παθημάτων» και «αντιλήψεων». Ενώ τα συναισθήματα και οι αντιλήψεις 
εντοπίζονται στους αποδέκτες [...] ο Deleuze υποστηρίζει ότι η τέχνη δημιουργεί παθήμα-
τα και αντιλήψεις που δεν εντοπίζονται σε μία γωνία θέασης.» (C. Colebrook, 2002: xix-xx)
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κατανοήσουμε, ως συνειδητά περιβαλλοντικά όντα, για 
να επιβραδύνουμε τους ρυθμούς οικολογικής υποβάθ-
μισης. Οι τρεις οικολογίες συνθέτουν τη βάση για μία 
πιο συμπεριληπτική ανάλυση των οικολογικών ζητημά-
των. Παράλληλα η οικοσοφική πρακτική υπερβαίνει τα 
όρια της ανάλυσης, και μετατρέπεται σε μία πρόταση 
για τη ζωή. Κάνει έκκληση για την επαναοικειοποίηση 
του περιβάλλοντος και της υποκειμενικότητας, αποβάλ-
λοντας τις επιρροές του ανταγωνισμού που προάγει ο 
IWC. Με άλλα λόγια, η Οικοσοφία αναφέρεται στις συ-
σχετίσεις διαρκώς μεταβαλλόμενων ενοτήτων, όπως η 
υποκειμενικότητα και η κοινωνία, που συντελούν στην 
ανάπτυξη «ενός περιβάλλοντος που βρίσκεται σε διαδι-
κασία επανεφεύρεσης.» (F.Guattari (2001), [1989]: 45)

1.2 Η Οικολογική Συνθήκη μετά την 

Εκβιομηχάνιση: Εισαγωγή στην Ανθρωπόκαινο

 Η ιστορία του ανθρώπινου είδους, στο μεγαλύτερο μέ-
ρος της, περιγράφει την φύση ως ένα αδρανές διαχρο-
νικό υπόβαθρο ανθρώπινης επιτέλεσης. Η παγιωμένη 
αντίληψη περί διαχωρισμού της φύσης από τον άνθρω-
πο, συντέλεσε στον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα της 
επιστήμης της ιστορίας. Αν και η επιρροή των γεωλογι-
κών μετασχηματισμών στην διαμόρφωση των εδαφών 
έχει παρατηρηθεί από ιστορικούς, επισκιάστηκε από 
την κλίμακα της μελέτης των ανθρώπινων μεταβολών. 
Η Μοντέρνα εποχή, η οποία αποτελεί κρίσιμο σημείο 
αναφοράς για τις μεταπολεμικές θεωρήσεις, εξέφρασε 
την «καθαρότητα» της εικόνας της φύσης απαλλαγμέ-
νη από ανθρωπογενείς επεμβάσεις δημιουργώντας ένα 
αφήγημα ανθρώπινου εξαιρετισμού. Οι σύγχρονες οικο-
λογικές θεωρήσεις ερμηνεύουν τις γεωλογικές εξελίξεις 
ως άρρηκτα συνδεδεμένες με τις ατομικές και συλλο-
γικές πρακτικές της κοινωνίας. Η μελέτη της γεωλογι-
κής ιστορίας προσανατολίζεται στην συμπερίληψη των 
δρώντων οντοτήτων του πλανητικού τοπίου και εξετά-
ζει την πολλαπλότητα των συσχετισμών μεταξύ τους.

 Οι οντότητες που κατοικούν τη γη, δεν προσαρμόζο-
νται στα εδάφη της· αντιθέτως διαμορφώνουν το περι-
βάλλον γύρω τους, ρυθμίζοντας τις συνθήκες διαβίωσης 
ανάλογα με τις ανάγκες και τις επαναλαμβανόμενες 
πρακτικές τους. Στην μεταβιομηχανική περίοδο (μετά 
τον 19ο αιώνα) οι γεωλογικές αλλαγές χαρακτηρίζο-
νται από μία Μεγάλη Επιτάχυνση, καθώς οι ανάγκες 
της ανθρώπινης κατοίκησης διευρύνονται. Τα τεχνολο-
γικά επιτεύγματα της εκάστοτε εποχής, σε συνάρτηση 
με τις ανάγκες που εξυπηρετούσαν, διαμόρφωσαν τα 
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επίπεδα επιρροής του ανθρώπου στη Γη. Στη σύγχρονη 
καπιταλιστική κοινωνία, παρατηρούνται έντονες αλ-
λαγές στην ενεργειακή οικονομία, «από τη χρήση του 
ανέμου και του νερού στην εξόρυξη ορυκτών καυσί-
μων όπως ο άνθρακας και το πετρέλαιο» (Zalasiewicz, 
2014). Συγχρόνως η μαζική παραγωγή, ως απόρροια 
των αναγκών του υπερπληθυσμού και του οικονομικού 
ανταγωνισμού, συντέλεσε στη μετάλλαξη των τομέων 
παραγωγής. Φαινόμενα όπως η υπεραλίευση στους 
ωκεανούς, η βιομηχανοποιημένη κτηνοτροφία και η 
επέκταση των καλλιεργήσιμων εκτάσεων, περιόρισαν 
τις δυνατότητες ανάπτυξης των μη ανθρώπινων οντο-
τήτων. Τα ανθρωπογενή οικοσυστήματα εξαπλώθη-
καν με ταχείς ρυθμούς και εισέβαλαν στα εδάφη της 
άγριας ζωής, με αποτέλεσμα η επιστημονική κοινότητα 
να χαρακτηρίσει τους δύο τελευταίους αιώνες ως την 
περίοδο της Έκτης Μαζικής Εξαφάνισης των Ειδών.

 Το φαινόμενο της παγκόσμιας κλιματικής αλλαγής, 
κινητοποίησε την ανάπτυξη ενός δημόσιου διαλόγου, 
που δομήθηκε αρχικά από τις θετικές επιστήμες, 
αλλά συγχρόνως αποτέλεσε έναυσμα για μία πιο 
διεπιστημονική εξέταση των οικολογικών ζητημάτων. 
Κομβικό σημείο για τις μετέπειτα οικολογικές 
προσεγγίσεις, καθίσταται το έργο του Δανού χημικού 
Paul J.Crutzen. Ο Crutzen αναλύοντας την ατμοσφαιρική 
χημεία, παρατηρεί διαρκώς αυξανόμενες συγκεντρώσεις 
ρυπογόνων ουσιών, όπως το θείο και το διοξείδιο του 
άνθρακα, σε σχέση με την προ-βιομηχανική περίοδο. 
Μελετώντας τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες 
αντιλαμβάνεται την ικανότητα τους να μεταβάλλουν τις 
χημικές ισορροπίες του περιβάλλοντος και κατ’ επέκταση 

τις γεωλογικές εξελίξεις. Το ερευνητικό του ενδιαφέρον 
δεν αφορά αποκλειστικά τη μελέτη του οικολογικού 
παρόντος, καθώς παράλληλα προσανατολίζεται στην 
ανάγνωση της ανθρώπινης ιστορίας, ως μία χρονολόγηση 
χημικών συσχετίσεων και μεταβολών. Ο Crutzen 
διερευνώντας την διαδοχή των γεωλογικών εποχών, 
όπως περιγράφεται από τους γεωλόγους, εκφράζει μία 
ανάγκη επαναπροσδιορισμού του γεωλογικού παρόντος, 
καθώς εντοπίζει σημαντικές μεταβολές της οικολογικής 
ισορροπίας στην εποχή της Μεγάλης Επιτάχυνσης. Το 
2000 ο Crutzen συμμετέχοντας στο συνέδριο Scientific 
Committee of the IGBP, αναφέρθηκε στην μετάβαση από 
την Ολόκαινο Εποχή1 [Holocene Era] στην Ανθρωπόκαινο 
[Anthropocene]. Ο ίδιος αναφέρει σε μετέπειτα άρθρο,

«Εξερευνούμε τις εξελίξεις της Ανθρωπόκαινου, 
της τρέχουσας εποχής στην οποία ο άνθρωπος 
και οι κοινωνίες μας έχουν γίνει μια παγκόσμια 
γεωφυσική δύναμη.» (Crutzen, 2007: 614)

1 Ολόκαινος Εποχή, είναι μία εποχή της γεωλογικής ιστορίας. Το σημείο εκκίνησης της 
χρονολογείται δώδεκα χιλιάδες χρόνια πριν, με το τέλος της εποχής των παγετώνων, και 
περιγράφεται ως μία εξ ολοκλήρου «καινούργια» εποχή. Συμπεριλαμβάνει την εμφάνιση 
και την ανάπτυξη του ανθρώπινου είδους και η διάρκεια της είναι αμφιλεγόμενη. Η 
ανεπίσημη χρήση του όρου Ανθρωπόκαινος αναδεικνύει ως τέλος της Ολόκαινου, την 
μετα-βιομηχανική περίοδο, ενώ συγχρόνως η επιστήμη της γεωλογίας υποστηρίζει ότι 
βρισκόμαστε ακόμα στην Ολόκαινο.
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 Ο όρος Ανθρωπόκαινος εποχή περιγράφει την αλληλε-
πίδραση μεταξύ της γεωλογικής εξέλιξης και της ανθρώ-
πινης ιστορίας. Η χρήση του όρου από τον Crutzen, απο-
τέλεσε κομβικό σημείο για την επιστήμη της γεωλογίας, 
και δημιούργησε τις προϋποθέσεις για την συμπερίληψη 
των ανθρωπιστικών επιστημών στην κατανόηση της Γης. 
Καθοριστικός ήταν ο ρόλος που κατείχε ο κλάδος της 
στρωματογραφίας1 [stratigraphy]. Η στρωματογραφία 
αποτελεί κλάδο της Γεωλογίας και προσανατολίζεται 
στην ταξινόμηση και την χαρτογράφηση των διάφορων 
πετρωμάτων του υπεδάφους. Στις μελέτες της στρω-
ματογραφίας εντοπίζονται οι μεταβολές στις διαστρω-
ματώσεις του σταθερού φλοιού της Γης, η σύνθεση 
των οποίων περιγράφει την γεωλογική ιστορία, καθώς 
οι υλικές μεταβολές που εντοπίζονται στο υπέδαφος, 
συνθέτουν ένα εναλλακτικό αφήγημα της ανθρώπινης 
ιστορίας. Οι μελέτες αυτές εισάγουν νέους τρόπους

«για να σκεφτούμε το χρόνο όχι μόνο με όρους 
ανθρώπινης ιστορίας, αλλά ως χρόνο που 
σηματοδοτείται από τη χρονοστρωματογραφία, η οποία 
χρησιμοποιεί τα στρώματα πετρωμάτων ως τη βάση 
για την κατανόηση της εξέλιξης» (Parika 2018: 52).

Η χρονοστρωματογραφία [chronostratigraphy] 
συνυφαίνεται με τις φιλοσοφικές θεωρήσεις και τις 
ανθρωπιστικές επιστήμες, μελετά τις ανθρώπινες 
επιδράσεις αλλά συγχρόνως αποδεσμεύει το χρόνο 
από ανθρωποκεντρικές αναγνώσεις και αντιλαμβάνεται 
την πολλαπλότητα των χρονικών συντεταγμένων.

1 Η στρωματογραφία αποτελεί κλάδο της Γεωλογίας και προσανατολίζεται στην τα-
ξινόμηση και την χαρτογράφηση των διάφορων πετρωμάτων του υπεδάφους. Στις με-
λέτες της στρωματογραφίας εντοπίζονται οι μεταβολές στις διαστρωματώσεις του 
σταθερού φλοιού της Γης, η σύνθεση των οποίων περιγράφει την γεωλογική ιστορία.

 Η μελέτη της Ανθρωπόκαινου εγείρει ερωτήματα σχε-
τικά με την εσωτερική αρμονία που χαρακτηρίζει την 
φύση στις περιγραφές των υποστηρικτών της Βαθιάς 
Οικολογίας. Ο όρος περιβάλλον γίνεται αντιληπτός, 
όπως εκφράστηκε από την περιβαλλοντική οικολογία 
του Guattari, ως μία σύμπραξη τεχνητών-φυσικών δο-
μών και υποκειμενικοτήτων. Η αναγνώριση της ικανό-
τητας του ανθρώπου να μεταβάλλει τις περιβαλλοντικές 
ισορροπίες δεν αποτελεί ένα αφήγημα υπεροχής των 
ανθρώπινων οντοτήτων σε βάρος των μη-ανθρώπινων. 
Αντιθέτως μας καλεί να επωμιστούμε την ευθύνη των 
περιβαλλοντικών ζητημάτων και να αναγνωρίσουμε 
την πολυπλοκότητα που τα χαρακτηρίζει. Συγχρόνως 
καλλιεργεί την ανάγκη εύρεσης νέων τρόπων «με τους 
οποίους θα ζήσουμε με τις δικές μας επιπτώσεις» (Ada 
Smailbegovic, 2015: 156) καθώς η διάρκεια ζωής των 
υπολειμμάτων της ανθρώπινης δραστηριότητας, εκτι-
μάται ως πολλαπλάσια από αυτήν του ανθρώπινου 
είδους. Η ένταξη φιλοσοφικών, καλλιτεχνικών και αρ-
χιτεκτονικών ερευνών στο πεδίο της Ανθρωπόκαινου, 
αποπειράται να ανασχηματίσει τις πρακτικές που οδη-
γούν στην εξάντληση φυσικών πόρων και τοπίων, και 
παράλληλα να αναδείξει την σημασία της συμβίωσης 
με της μη ανθρώπινες οντότητες του περιβάλλοντος.
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Αν και ο ορισμός της Ανθρωπόκαινου, αποτέλεσε το 
εφαλτήριο για την επαναδιατύπωση του οικολογικού 
ζητήματος, κινητοποιώντας καλλιτεχνικές πρακτικές 
και ανθρωπιστικές επιστήμες, παρουσιάζει αρκετούς 
περιορισμούς. Η βασική προβληματική εντοπίζεται 
στην γενικευμένη απόδοση του όρου άνθρωπος, καθώς 
ο όρος παρουσιάζει έναν ομοιογενή ανθρώπινο αντίκτυ-
πο, αδύνατο να συμπεριλάβει τις κοινωνικές ανισότη-
τες της σύγχρονης πραγματικότητας. Συγκεκριμένα, η 
Αμερικανίδα φιλόσοφος Donna Haraway στο βιβλίο της 
Παραμένοντας με το Πρόβλημα [Staying with the Trouble] 
(2016) ασκεί κριτική στο αφήγημα της Ανθρωπόκαινου 
εποχής, εισάγοντας τις εναλλακτικές θεωρήσεις, Καπι-
ταλόκαινο [Capitalocene], Φυτειόκαινο1 [Plantatiocene] 
και Χθουλούκαινο [Cthulucene]. Η Haraway εξετάζο-
ντας τις θεωρήσεις της Ανθρωπόκαινου, υποστηρίζει 
ότι «η Ανθρωπόκαινος είναι περισσότερο ένα οριακό 
γεγονός παρά μια εποχή» (Haraway, 2016: 159), κα-
θώς σηματοδοτεί σοβαρές ασυνέχειες, αλλά συγχρό-
νως αποτελεί μία συνθήκη κοινωνικού εφησυχασμού, 
και «αποτυγχάνει να εμφυσήσει την ανάγκη [...] να 
ζήσουμε συμβιωτικά μαζί με τα εδάφη και τα υπό-
λοιπα πλάσματα» (Μίζα, 2021: 229). Η Haraway επι-
σημαίνει πως ο όρος Ανθρωπόκαινος πρέπει να μετα-
σχηματιστεί με σκοπό να αναδειχθούν «οι δυναμικές 
συνεχιζόμενες συμβολικές δυνάμεις και εξουσίες [...] 
μέσα στις οποίες διακυβεύεται η συνέχεια» (Haraway, 
2006: 160). Στο Καπιταλόκαινο δίνεται έμφαση στην 
επιρροή του παγκοσμιοποιημένου καπιταλισμού στην 

1 «Η Haraway χρησιμοποιεί τον όρο Φυτειόκαινο για να περιγράψει την διαδικασία της 
εξαναγκασμένης εργασίας, της σκλαβιάς, της αποικιοκρατίας, του ρατσισμού και άλλων 
συστημάτων παραγωγής και αναπαραγωγής, μέσω της τοποθέτησης και μετακίνησης 
φυτών, ανθρώπων ζώων και μικροβίων, που σχημάτισαν την νεωτερικότητα και τον 
καπιταλισμό συγκροτώντας την βιομηχανική επανάσταση» (Ουζούνης, 2020: 106).

κοινωνία και αναδεικνύονται οι ανισότητες που προκύ-
πτουν στον καταμερισμό του πλούτου και των εδαφών. 
Στην εποχή της Μεγάλης Επιτάχυνσης, η Haraway πε-
ριγράφει την καταστροφή της βιοπικοιλότητας και την 
εξάντληση των φυσικών πόρων ως απόρροια των πρα-
κτικών των εύπορων κοινωνιών, θίγοντας την ομοιογέ-
νεια που ενυπάρχει στον άνθρωπο της Ανθρωπόκαινου.

«Τα ινδιάνικα έθνη βαθιά στο δάσος του Αμαζο-
νίου δεν έχουν καμία σχέση με την «ανθρωπογε-
νή προέλευση» της κλιματικής αλλαγής - τουλάχι-
στον όσο οι πολιτικοί που διεκδικούν εκλογές δεν 
τους έχουν δώσει αλυσοπρίονα» (Latour, 2017: 121).

 Στο Καπιταλόκαινο ο ρόλος του γεωλογικού παράγο-
ντα αποδίδεται στον ανταγωνισμό που καλλιεργεί ο κα-
πιταλισμός και τις ανθρωπογενείς πρακτικές που υπο-
κινούνται από αυτόν. Με αυτόν τον ορισμό η Haraway 
αποπειράται να αναδείξει τις επιπτώσεις του σύγχρονου 
τρόπου ζωής όχι μόνο στα ανθρωπογενή περιβάλλοντα, 
αλλά και στις συσχετίσεις και τα εδάφη των μη ανθρώπων.

 Οι θεωρήσεις που σχετίζονται με την Ανθρωπόκαινο, 
αποτελούν εφαλτήριο για τον επαναπροσδιορισμό της 
επιστήμης και της ανθρωπολογίας, ενώ συγχρόνως 
συνυφαίνονται με την συνθετική πρακτική και τις 
αρχιτεκτονικές θεωρήσεις. Ο Φιλανδός στοχαστής Jussi 
Parika εισάγει τον όρο παγκόσμια συστήματα [world sys-
tems], σε μία προσπάθεια να αναδείξει την αλληλένδετη 
σχέση της ιστορίας των εθνών με την γεωλογική ιστορία. 
Τα παγκόσμια συστήματα «είναι μια συνεκτική, σαρωτική 
δύναμη, που εκτυλίσσεται σε μεγάλες περιοχές και μέσω 
οικονομικών, κοινωνικών, πολιτικών και πολιτιστικών 
δομών και αλληλεπιδράσεων» (Parikka, 2018: 49). 
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Τα παγκόσμια συστήματα αποτελούν ηθικοπολιτικές 
συμπράξεις της ανθρώπινης ιστορίας που 
αναπτύσσονται μέσα από τις διαδοχικές 
μεταβολές και ενσωματώνουν τις απόρροιες των 
ανθρωπογενών πρακτικών. Για τον Parikka η 
διαδικασία ανάπτυξης των παγκοσμίων συστημάτων

«Αφήνει επίσης υλικές μορφές στο πέρασμα της: οι 
περίπλοκες γεωμετρίες των πόλεων, των μνημείων, των 
αγρών και των υποδομών που συντηρούν μια συγκεκριμένη 
μορφή ενός παγκόσμιου συστήματος» (Parikka, 2018: 49).

Στις περιγραφές του Parikka, η εξέλιξη της 
αρχιτεκτονικής αποτελεί μία υλική περιγραφή της 
αλληλεπίδρασης του ανθρώπου με τα εδάφη στις 
διαδοχικές μεταβολές της ιστορίας. Στην προσπάθεια 
επαναπροσδιορισμού των ορίων που θέτουν τα 
παγκόσμια συστήματα, γίνεται έκκληση για έναν 
ανασχηματισμό της αρχιτεκτονικής σκέψης. Για 
τους μελετητές της Ανθρωπόκαινου η συνθετική 
διαδικασία συμπεριλαμβάνει την πολλαπλότητα που 
χαρακτηρίζει τους συσχετισμούς των οντοτήτων. Η 
αρχιτεκτονική εξετάζοντας τις οικολογικές θεωρήσεις, 
καλείται να εφεύρει νέους τρόπους κατοίκησης 
της γης που θα ανατρέψουν την εξάντληση των 
εδαφικών πόρων και θα δημιουργήσουν προϋποθέσεις 
συνύπαρξης ενισχύοντας την βιοποικιλότητα.

1.3 Η Γη ως ζωντανός οργανισμός 

|  Bruno Latour, James Lovelock

 Οι σύγχρονες θεωρήσεις περιγράφουν την ανάγκη 
επαναπροσδιορισμού του τρόπου κατανόησης της 
γης, ως κρίσιμο ζήτημα που αναδύεται στην Ανθρω-
πόκαινο εποχή. Οι ισχυρισμοί σχετικά με τον διαχω-
ρισμό ανθρώπου και φύσης καταρρίπτονται από το 
φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής, κατά το οποίο 
αναδεικνύεται η ένταση της ανθρώπινης επιρροής 
στις γεωλογικές διαδικασίες. Το αφήγημα της νεω-
τερικότητας, συνυφασμένο με στοχασμούς της Βα-
θιάς Οικολογίας, αποδίδει την εικόνα μίας αυτάρκους 
φύσης, ενός ανεξάντλητου τοπίου ικανού να καλύ-
πτει αέναα τις ανάγκες τις ανθρώπινης κατοίκησης. 
Η πολιτική της κλιματικής αλλαγής δημιουργεί μια 
συνθήκη κηδεμονίας της γης, η γη παρουσιάζεται ως 
μία τεράστια ανόργανη μηχανή της οποίας η υπολει-
τουργία έγκειται αποκλειστικά στον ανεπαρκή έλεγχο 
της από τον άνθρωπο. Συγχρόνως οι εκμεταλλευτικές 
πρακτικές του καπιταλισμού, αναγιγνώσκουν την γη 
ως ένα πεδίο ανθρώπινων διεργασιών, οι οποίες επι-
κεντρώνονται στο οικονομικό όφελος και την εξόρυξη 
φυσικών πόρων. Όπως υποστηρίζει ο Γάλλος φιλόσο-
φος Bruno Latour, ο ανταγωνισμός που προάγεται 
από τον παγκοσμιοποιημένο καπιταλισμό αντιπα-
ραθέτει την γη με την οικονομία, με αποτέλεσμα να 
εξετάζονται οι απόρροιες της κλιματικής κρίσης απο-
κλειστικά με την επίδραση τους στον άνθρωπο, αδια-
φορώντας για την επίδραση στις υπόλοιπες οντότητες.

 Ο Latour αναφέρεται αρχικά στο έργο του Ιταλού 
φυσικού Galileo Galilei, με στόχο να αναπτύξει μία συ-
ζήτηση σχετικά με τους ορισμούς της Γης ή αλλιώς 
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τις γεωιστορίες [geostories]. Ο Galileo παρατηρώντας 
τους υπόλοιπους πλανήτες γύρω από τη Γη, συμπεραί-
νει πως το ηλιακό σύστημα παρουσιάζει μία ομοιογέ-
νεια, με αποτέλεσμα η Γη να έχει στο εξής «την ίδια 
σημασία με τα άλλα ουράνια σώματα, χωρίς καμία 
ιεραρχία μεταξύ τους» (Latour [2015], 2017: 76). Οι 
πλανήτες οι οποίοι για τον Galileo είναι ίδιοι, παρου-
σιάζουν για τον Latour έντονες διαφορές κυρίως στις 
συνθήκες χημικής ισορροπίας που επικρατούν στον 
καθένα. Οι παρατηρήσεις του Latour ταυτίζονται με 
την σκέψη του Βρετανού στοχαστή James Lovelock, 
κατά τον οποίο η χημική ανισορροπία που επικρατεί 
στην ατμόσφαιρα της Γης, την καθιστά ένα «ζωντα-
νό αστέρι», σε αντίθεση με τις συνθήκες ισορροπίας 
που ανιχνεύονται σε αυτούς που ο ίδιος ονομάζει νε-
κρούς πλανήτες. Σε αντίθεση με τον Galileo ο Lovelock

«κατεβάζοντας τα μάτια του από τον Άρη προς 
την δική μας κατεύθυνση, αλλοίωσε την ομοιο-
γένεια μεταξύ όλων των άλλων πλανητών και 
της ιδιόμορφης Γης» (Latour [2015], 2017: 78).
 

 Το έργο του Lovelock εστιάζει στην επεξήγηση της Γης 
ως ένα ζωντανό οργανισμό, ο οποίος ενσωματώνει όλες 
τις οντότητες που σχετίζονται με την γη και τις μεταξύ 
τους αλληλεπιδράσεις στην κρίσιμη ζώνη μεταξύ φλοιού 
και ατμόσφαιρας. Ο Lovelock εισάγει το 1960 σε 
συνεργασία με την Αμερικανίδα βιολόγο Lynn Margulis, 
την υπόθεση της Γαίας, η οποία περιγράφει τη γη «ως 
ένα αυτορυθμιζόμενο και ζωντανό σώμα που συντίθεται 
από μικροοργανισμούς, βακτήρια και χημικά στοιχεία» 
(Μίζα, 2021: 203). Η Γαία του Lovelock προχωρά πέρα 
από την μυθολογική θεότητα του Ησίοδου1, και στον 
αντίποδα της αδρανούς γης «σε κίνηση» του Galileo, 
είναι ενεργή, αντιδρά και μετασχηματίζεται από τις 
βιοτικές και αβιοτικές δυνάμεις που αναπτύσσονται 
στα εδάφη της. Οι αφηγήσεις της «μητρικής» 
φιγούρας που θα προστατεύσει τους ανθρώπους που 
συγκεντρώνονται στον φλοιό της σε περίπτωση κρίσης, 
δεν ανταποκρίνεται στην σύγχρονη απόδοση της Γαίας. 

 Η Γαία του Lovelock καταρρίπτει τις ανθρωποκεντρικές 
αναγνώσεις σχετικά με την αρμονία στη φύση. Στην 
μελέτη του κάθε οντότητα μπορεί να μετατραπεί σε 
παράγοντα γεωλογικών μετασχηματισμών, γεγονός που 
άρει την πρωτοκαθεδρία του ανθρώπινου παράγοντα 
της Ανθρωπόκαινου. Οι οργανισμοί που εντάσσονται 
στη Γαία, δεν προσαρμόζονται σε ένα περιβάλλον, όπως 
στην δαρβινική θεώρηση, αντιθέτως διαμορφώνουν 
τα εδάφη που τους περιβάλλουν αναζητώντας την 
ευνοϊκότερη συνθήκη ανάπτυξής τους. Υπό αυτό 

1 «Στη Θεογονία του Ησίοδου, η Γαία είναι μια αρχέγονη, στοιχειακή θεότητα, 
αναδυόμενη από τις απαρχές της κοσμογονίας, μαζί με το Χάος και τον έρωτα. Είναι 
η μητέρα όλης της δημιουργίας: των θεών, του ουρανού, της θάλασσας, των γιγάντων 
και των θνητών πλασμάτων, τα οποία γεννήθηκαν απευθείας από τη σάρκα της.  Στα 
αρχαία κείμενα, χαρακτηρίζεται ως μία παραγωγική, έξυπνη και συγχρόνως επικίνδυνη 
θεότητα, που δεν διαπράττει η ίδια τα εγκλήματα που επιδιώκει, αλλά δημιουργεί 
έριδες μεταξύ των θεών ή των τεράτων που έχει γεννήσει, αδιαφορώντας για τις 
επιπτώσεις που επιφέρει η τίση της στα θνητά δημιουργήματά της» (Μίζα, 2021: 204).
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το πρίσμα «δεν μπορούν να υπάρξουν, αυστηρά 
διαχωρισμένα μέρη. Κανένας παράγοντας στην Γη 
δεν τοποθετείται απλώς πάνω σε έναν άλλο» (Latour 
[2015], 2017: 98), τα όρια μεταξύ των δρώντων και των 
εδαφών που σκόπιμα μετασχηματίζουν είναι ασαφή. 
Οι διαρκείς τροποποιήσεις των γειτονικών οντοτήτων 
καθιστούν αδύνατη τη διάκριση μεταξύ της δράσης του 
οργανισμού και του περιβάλλοντος πριν την επιρροή 
αυτής της δράσης. Η Γαία ενσωματώνει όλες αυτές 
τις σκοπιμότητες που διαμορφώνουν τα περιβάλλοντα 
και καταρρίπτει την έννοια των εξελικτικών βιολόγων 
σχετικά με την προσαρμογή στο περιβάλλον.

 Ο Lovelock αναφέρεται στην εμφάνιση του οξυγόνου 
στον πλανήτη ως συνθήκη που δημιουργήθηκε από 
την αλληλεπίδραση των οντοτήτων της Αρχαιοζωϊκής 
περιόδου [Archean Age], η οποία οδήγησε στον αφανισμό 
τους. Συγχρόνως όμως η νέα συνθήκη αξιοποιήθηκε 
από τους οργανισμούς που ενσωμάτωσαν το οξυγόνο 
στις πρακτικές κατοίκησης και την εξέλιξη τους. 
Όπως αναφέρει και ο Lovelock, το οξυγόνο δεν είναι 
ένα προκαθορισμένο στοιχείο της ατμόσφαιρας, αλλά 
αποτελεί την «εκτεταμένη συνέπεια ενός γεγονότος 
που συνεχίζεται μέχρι σήμερα με τον πολλαπλασιασμό 
των οργανισμών» (Latour [2015], 2017 107: 105]. Το 
κλίμα αντίστοιχα δεν αποτελεί μία παγιωμένη συνθήκη 
παθητικής κατοίκησης των οργανισμών, αλλά ένα 
πεδίο που προκύπτει από διαρκείς αλληλεπιδράσεις 
και αμοιβαίες συσχετίσεις μεταξύ των οντοτήτων 
στο πέρασμα της ιστορίας. Η κλασική αντίληψη για 
την μελέτη της «φύσης», μέσω της μονοδιάστατης 
ανάγνωσης των διαστρωματώσεων της δεν βρίσκει 
εφαρμογή στη Γαία. Τίποτα δεν θεωρείται αδρανές 
ή εξωτερικό. Ο χώρος στη Γαία είναι ένα παράγωγο 

του χρόνου, διαμορφώνεται από την αλληλεπίδραση 
της ζωής και του κλίματος, «ο χώρος μέσα στον 
οποίο ζούμε, αυτός της κρίσιμης ζώνης, είναι ο ίδιος 
ώρος προς τον οποίο συνωμοτούμε- εκτείνεται όσο 
και εμείς- διαρκούμε όσο και οι οντότητες που μας 
κάνουν να αναπνέουμε» (Latour [2015], 2017: 107). 

 Ο Lovelock καταλύει την υπεροχή του ανθρώπινου 
παράγοντα σχετικά με τους γεωλογικούς 
μετασχηματισμούς, καθώς παρατηρεί ότι η ιδιότητα των 
ανθρώπων να διαμορφώνουν σκόπιμα το περιβάλλον 
γύρω τους είναι μία γενική ιδιότητα των έμβιων 
όντων. Συνεπώς η θεωρία της Γαίας μας καλεί να 
αναγνωρίσουμε τις επιρροές των δρώντων οντοτήτων 
στο πλανητικό τοπίο, ανεξάρτητα από την κλίμακα την 
οποία καταλαμβάνουν. Τα όρια μεταξύ εσωτερικού και 
εξωτερικού καταλύονται, εξαιτίας της αλληλεπίδρασης 
μεταξύ των δρώντων κατά την οποία παρατηρούνται 
διαδοχικές και αμφίδρομες «παραβιάσεις των ορίων» 
των γειτονικών πλασμάτων. Ο Latour περιγράφει αυτά 
τα φαινόμενα ως κύματα δράσης [waves of action] και 
υποστηρίζει ότι αυτές οι αλληλοεπικαλύψεις μεταξύ τους 
αποτελούν τους πραγματικούς δρώντες που χρήζουν 
περαιτέρω εξέτασης. Με άλλα λόγια τα κύματα δράσης 
είναι οι συνθήκες που ρυθμίζονται από την αναγκαιότητα 
της κατοίκησης των έμβιων οντοτήτων και συγχρόνως 
αποτελούν καθοριστικούς παράγοντες που επηρεάζουν 
την εξέλιξη των γεωλογικών μετασχηματισμών. Τα 
κύματα δράσης αντικατοπτρίζουν τα ενεργήματα 
της Γαίας στην διαδοχή των γεωλογικών εποχών. Το 
αφήγημα της Γαίας μετατρέπεται με αυτόν τον τρόπο σε 
μία γειωμένη μελέτη της ζωής, και όπως επισημαίνει και 
ο Latour, κάνει έκκληση για την ανάπτυξη νέων τρόπων 
κατοίκησης που στρέφονται προς τη γη [Down to Earth].
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1.4 Νέοι Τρόποι Κατοίκησης της Γης, 

Η έννοια του «Earthing» |  B. Latour

 Ο Latour εισάγει τον όρο Νέο Κλιματικό Καθεστώς 
[New Climatic Regime] για να περιγράψει την σύγχρονη 
εποχή, κατά την οποία η επιβίωση του ανθρώπινου εί-
δους βασίζεται στις σχέσεις που αναπτύσσει με την Γη. 
Η φύση στο Νέο Κλιματικό Καθεστώς ταυτίζεται με την 
Γαία του Lovelock, ενεργεί αυτόνομα και έχει την ικα-
νότητα να επηρεάζει την κοινωνία και τις μη ανθρώπινες 
οντότητες. Παράλληλα τα κύματα δράσης που προκύ-
πτουν από τα κοινωνικά ενεργήματα, επιφέρουν με-
ταβολές στο γεωλογικό συνεχές και δημιουργούν αντι-
φάσεις στον συσχετισμό των ανθρώπων με την Γη. Στο 
σύγγραμμα Down to Earth, ο Latour προσανατολίζεται 
στην επανεξέταση των πόλων έλξης [pôle attracteur] 
που επιδρούν στο κοινωνικό γίγνεσθαι, και την ανά-
δειξη κοινωνικοοικονομικών φαινομένων, τα οποία 
αποτελούν κρίσιμα ζητήματα στην ιστορία της γης.

Οι πολιτικές πρακτικές της νεωτερικότητας ενισχύουν 
το ανταγωνιστικό αφήγημα του καπιταλισμού και της 
«ελεύθερης αγοράς», με αποτέλεσμα την εμφάνιση 
φαινομένων που αναγιγνώσκονται ως «ασθένειες των 
σύγχρονων κοινωνιών» (González, 2019). Οι μεταβολές 
που προκλήθηκαν από την παγκοσμιοποίηση στους τομείς 
παραγωγής και στις υποκειμενικότητες, οδήγησαν στην 
διεύρυνση των ανισοτήτων και την αποστασιοποίηση 
των ανθρώπων από την γη, όπως παρατηρείται από 
την αύξηση των αρνητών της κλιματικής αλλαγής. 
Ο Latour εξετάζει τις κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις, 
εστιάζοντας στην μελέτη των πόλων έλξης, έναν όρο 
που εισάγει για να περιγράψει «τα διανύσματα 
κατά μήκος των οποίων τοποθετούνται οι διάφοροι 
πολιτικοί δρώντες» (Kerr, 2020). Αναφέρεται στο 
Τοπικό [Local] και το Παγκόσμιο [Global], ως τους 
κυρίαρχους πόλους έλξης που επηρεάζουν τις 
κοινωνικές εξελίξεις και κατ’ επέκταση την πορεία 
της γεωλογικής ιστορίας. Ο Latour προειδοποιεί 
πως το Τοπικό (με κεφαλαίο «Τ») δεν πρέπει να

«συγχέεται με κάποιο αρχέγονο βιότοπο, κάποια 
προγονική γη, το έδαφος από το οποίο ξεπήδησαν 
οι αυτόχθονες πληθυσμοί. Δεν υπάρχει τίποτε το 
εγγενές, τίποτε το αυτοφυές, τίποτε το πρωτόγονο 
σ’ αυτό το έδαφος που ανακαλύφθηκε εκ νέου 
αφού ο εκσυγχρονισμός είχε καταργήσει όλες τις 
παλαιές συνδέσεις» (Latour [2017], 2018: 26)

Το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης εκφράζει την 
αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού της κοινωνίας, η οποία 
επιδιώκεται με την εγκατάλειψη και την αλλοίωση του 
τοπικού, το οποίο εκλαμβάνεται ως τροχοπέδη της 
εξέλιξης, ως ένα πεδίο αναχρονιστικών αντιλήψεων.
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«Το να είσαι σύγχρονος, εξ ορισμού, σημαίνει να 
προβάλλεις σε κάθε ευκαιρία τη σύγκρουση μεταξύ 
του Τοπικού και του Παγκόσμιου, μεταξύ του 
αρχαϊκού παρελθόντος και του μέλλοντος - ένα 
μέλλον με το οποίο οι μη-σύγχρονοι, εννοείται, 
δεν έχουν καμία σχέση» (Latour [2017], 2018: 29).

 Το Παγκόσμιο συνιστά το βασικό εργαλείο της 
παγκοσμιοποίησης καθώς ενσωματώνει το αφήγημα 
μία διαρκώς επεκτεινόμενης προόδου που προϋποθέτει 
την κατάλυση των ποιοτήτων του τοπικού, με στόχο την 
ανάδυση μίας νέας παγκόσμιας κουλτούρας. Οι πολιτικές 
δράσεις αμφιταλαντεύονται στο μεσοδιάστημα που 
δημιουργείται μεταξύ της υπεράσπισης των τοπικών 
ιδιομορφιών και του εκσυγχρονισμού, γεγονός που 
δημιουργεί αντιπαραθέσεις, οι οποίες ανασχηματίζουν 
τις έννοιες του τοπικού και του παγκόσμιου. Ο Latour 
αντιλαμβάνεται την παγκοσμιοποίηση, ως ένα κράμα 
δύο αντιφατικών στοιχείων, την παγκοσμιοποίηση- συν 
[globalization-plus] και την παγκοσμιοποίηση- μείον 
[globalization- minus]. Ο πρώτο όρος περιγράφει τον 
εκσυγχρονισμό ως μία μορφή διεύρυνσης των νοητικών 
και εδαφικών ορίων, την μετάβαση από την τοπική σε 
μία παγκόσμια οπτική που συντελεί στην ανάδειξη της 
πολυπλοκότητας που χαρακτηρίζει την συνύπαρξη των 
οντοτήτων με την γη. Στον αντίποδα αυτού, η πραγμάτωση 
της παγκοσμιοποίησης δημιούργησε το αφήγημα ενός 
κοινού οράματος, το οποίο όμως εκφράστηκε από 
ένα μικρό μέρος του συνολικού πληθυσμού της γης, 
με αποτέλεσμα το παγκόσμιο να μετατρέπεται σε 
«μία συγκεκριμένη τοπική προοπτική» (Godoy, 2020). 
Η έντονη υποστήριξη της παγκοσμιοποίησης- μείον 
οδήγησε στον μετασχηματισμό του Τοπικού, σε Τοπικό-
μείον. Αυτός ο πόλος έλξης σχετίζεται πλέον με την 

προάσπιση της εθνικής ταυτότητας, της παράδοσης 
και των συνοριακών γραμμών, ενισχύοντας φαινόμενα 
εθνικισμού και ξενοφοβίας. Ο μετασχηματισμός 
αυτός καθιστά το Τοπικό ένα αναχρονιστικό 
αφήγημα, μία καταγραφή των αλλοιώσεων του 
εκσυγχρονισμού και όπως υποστηρίζει ο Latour, «μία 
περιοχή χωρίς έδαφος» (Latour [2017], 2018: 31)

 Η παγκοσμιοποίηση συντέλεσε στην διεύρυνση 
του χάσματος μεταξύ Τοπικού και Παγκόσμιου και 
συγχρόνως εξάλειψε τον κοινό τόπο που δημιούργησαν 
οι ισχυρισμοί του εκσυγχρονισμού. Το πεπερασμένο 
των φυσικών πόρων και η αποστασιοποίηση από 
τη γη σε συνδυασμό με την ασυνέπεια των πόλων 
έλξης, οδήγησαν στον αποπροσανατολισμό και την 
αδρανοποίηση της κοινωνίας. Οι συνθήκες αυτές 
συντέλεσαν στην ανάδυση ενός νέου εναλλακτικού 
πόλου έλξης, τον οποίο ο Latour ονομάζει Απόκοσμο 
[Out of This World], με την εμφάνιση του να χρονολογείται 
στα τέλη του εικοστού αιώνα. Ο τρίτος ελκυστής δεν 
αναγνωρίζει τους υλικούς περιορισμούς και τα εδαφικά 
όρια της φύσης και αντιμετωπίζει τον πλανήτη ως 
ένα ατέρμονο τοπίο αποθήκευσης φυσικών πόρων.
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 Κρίσιμο γεγονός που σχετίζεται με την εδραίωση των 
αντιλήψεων του Απόκοσμου αποτελεί η εκλογή του 
προέδρου των ΗΠΑ Donald Trump και πιο συγκεκριμένα 
η απόφαση του να αποχωρήσει από την συμφωνία του 
Παρισιού που σχετίζεται με την κλιματική αλλαγή 
το 2017. Ενώ οι επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης 
δημιουργούν την ανάγκη επαναπροσδιορισμού του 
Τοπικού και του Παγκόσμιου, οι υποστηρικτές του 
Trump συνδύασαν τις καπιταλιστικές πρακτικές με τις 
τοπικιστικές και εθνικιστικές αντιλήψεις σε μία ενιαία 
πολιτική έκφραση, γεγονός που χαρακτηρίζεται από τον 
Latour ως «ένα είδος άρνησης της πραγματικότητας, μία 
άρνηση του εδάφους πάνω στο οποίο στέκονται» (Ser-
rc, 2020). Η άρνηση της κλιματικής κρίσης πηγάζει από 
την κατανόηση της φύσης ως μία δύναμη που μπορεί 
να εξορθολογιστεί και να ελεγχθεί από τον άνθρωπο 
και δεν αποδέχεται την ικανότητα της να αντιδρά 
και να επηρεάζει τις οντότητες που την κατοικούν. Ο 
Trump αποχωρώντας από την συμφωνία του Παρισιού, 
εξέφρασε την αποστασιοποίηση των ΗΠΑ από τον 
υπόλοιπο πλανήτη και επινόησε μία νέα γη, εκτός του 
κόσμου, στην οποία δεν αναγνωρίζονται οι επιπτώσεις 
της κλιματικής αλλαγής και της παγκοσμιοποίησης.

 Οι άνθρωποι που ενστερνίζονται της επιταγές του 
Απόκοσμου, υποστηρίζουν ότι δεν κατοικούν στην 
Γη της κλιματικής κρίσης, και υπό αυτό το πρίσμα 
δεν αναγνωρίζουν τις επιπτώσεις των πρακτικών 
τους στην διατάραξη της οικολογικής ισορροπίας. 
Συγχρόνως ένα μέρος της επιστημονικής κοινότητας 
αναφέρεται στην εξάντληση των φυσικών πόρων και 
την επικείμενη καταστροφή της γης, θέτοντας το ζήτημα 
της εναλλακτικής κατοίκησης ενός νέου πλανήτη που 
βασίζεται στην ανάγνωση της οικολογικής υποβάθμισης 

ως μη αναστρέψιμη. Για τον Latour ο τρίτος ελκυστής, 
αποτελεί τον βασικό παράγοντα που συντελεί στην 
ενίσχυση φαινομένων τοπικισμού, καθώς εγκαταλείπεται 
η θεώρηση της συνύπαρξης σε ένα κοινό πλανήτη και 
συγχρόνως στην έξαρση των μεταναστευτικών ροών 
εξαιτίας του περιορισμού των κατοικήσιμων εδαφών 
και της εκτεταμένης διεύρυνσης των ανισοτήτων.

 Μελετώντας την οικολογική συνθήκη των σύγχρονων 
κοινωνιών, ο Latour αντιλαμβάνεται ότι τα οικολογικά 
κινήματα στην προσπάθεια τους να αντιδράσουν στα 
ενεργήματα της παγκοσμιοποίησης, ενίσχυσαν το 
δίπολο εκσυγχρονισμός- οικολογικοποίηση [ecologize], 
ή με άλλα λόγια νεωτερικότητα- αναχρονισμός. Η 
σύγκρουση αυτών των ιδεολογιών, όπως εκφράστηκε 
από τα πολιτικά κόμματα, δημιούργησε ένα κλίμα 
αντιπαράθεσης μεταξύ των υποστηρικτών της 
διατήρησης της καθαρότητας της φύσης και εκείνων που 
αναζητούν το μοντέλο μίας αέναης κοινωνικοοικονομικής 
ανάπτυξη. Κατά τον Latour η επίλυση του οικολογικού 
ζητήματος, προϋποθέτει την δημιουργία ενός κοινού 
κόσμου, ενός τόπου, ο οποίος δεν θα ορίζεται από 
την αντιφατική σχέση τοπικού- παγκόσμιου και τις 
ενέργειες της γεωπολιτικής [geopolitics]. Το φαινόμενο 
του αποπροσανατολισμού των κοινωνικών δρώντων, 
πηγάζει, όπως προαναφέρθηκε, από την αδυναμία των 
ελκυστών, Τοπικό και Παγκόσμιο, να αναπτύξουν ένα 
κοινό όραμα εκσυγχρονισμού, και κορυφώνεται με την 
εμφάνιση του Απόκοσμου, ως μία προοπτική διαφυγής 
από την Γη της κλιματικής κρίσης. Ο Latour εξετάζοντας 
την αναγκαιότητα επαναπροσδιορισμού του κοινωνικού 
φάσματος, αναφέρεται στην εύρεση ενός τέταρτου 
πόλου έλξης, ο οποίος τοποθετείται στο ίδιο φάσμα με 
τους υπόλοιπους αλλά συγχρόνως αντιδιαμετρικά του 
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Απόκοσμου. Ο νέος ελκυστής σε αντίθεση με το αφήγημα 
της διαφυγής από την Γη, κατευθύνεται προς αυτή, κάνει 
έκκληση για νέους τρόπους επαναοικειοποίησης και 
κατοίκησης των εδαφών, εκφράζοντας την ανάγκη της 
κοινωνίας «να προσεδαφιστεί στην Γη» (Latour [2017], 
2018: 89), αυτό που ο Latour ονομάζει Γήινο [Terrestrial].

 Η μελέτη του Γάλλου φιλόσοφου εκκινεί από την διάκριση 
δύο διαφορετικών κόσμων, τον κόσμο που αποτελείται 
από υλικότητες και αυτόν που συναρμόζεται από 
οντότητες. Η πρώτη εκδοχή, περιγράφει την φύση ως 
έναν αδρανές τοπίο άντλησης ενεργειακών πόρων, ορίζει 
την πρόοδο με βάση την οικονομική ανάπτυξη χωρίς να 
αντιλαμβάνεται την υποβάθμιση των μη- ανθρώπων και 
χαρακτηρίζεται ως ένα σύστημα παραγωγής. Η δεύτερη 
περίπτωση, η οποία ταυτίζεται με τον κόσμο του 
Γήινου, αναγνωρίζει την «φύση ως δρώντα, όπου υλικά 
και μη υλικά στοιχεία είναι δρώντες που συνδέονται 
ως σύνολο» (Godoy, 2020). Περιγράφεται ως σύστημα 
δημιουργίας, στο οποίο ενσωματώνεται μία μορφή 
πολιτικής που εστιάζει στα ενεργήματα της Γαίας και 
σε αντίθεση με το σύστημα παραγωγής, αναγνωρίζει ως 
δρώντες τις παθηματικές συσχετίσεις που αναπτύσσουν 
οι οντότητες μεταξύ τους και με το περιβάλλον. 

 

 Ο Latour εξετάζοντας φαινόμενα της επιστήμης της 
ανθρωπολογίας, εντοπίζει την ύπαρξη συστημάτων 
δημιουργίας στις κοσμολογίες των ιθαγενών πληθυσμών, 
οι οποίες καταρρίφθηκαν από τον δυτικό κόσμο την περίοδο 
της αποικιοκρατίας. Μέσα από το Γήινο, εκφράζεται η 
κριτική στη νεωτερικότητα, η οποία θα οδηγήσει στην 
επανεύρεση των «επιστημολογιών της συνύπαρξης με 
τη Γη» (González, 2019) και στην συνειδητοποίηση 
ότι «ποτέ δεν υπήρξαμε μοντέρνοι» (Latour [1991], 
1993: 46), αλλά πάντα ήμασταν γήινοι [terrestrials].

 Ο Latour ενσωματώνει στο Γήινο ένα φιλοσοφικό 
συγκείμενο για την κατοίκηση στο κρίσιμο τοπίο της 
Ανθρωπόκαινου. Η πολιτική έκφραση της επιστροφής 
στην γη, αδυνατεί να τοποθετηθεί στο υπάρχον πολιτικό 
σύστημα, με αποτέλεσμα να εγείρονται ερωτήματα 
σχετικά με την αναγκαιότητα επαναπροσδιορισμού 
των πολιτικών δρώντων και κατάργησης των διπόλων 
Αριστερά- Δεξιά και Τοπικό- Παγκόσμιο. Τα όρια 
που θέτει ο όρος κοινωνία διανοίγονται για να 
συμπεριλάβουν τις μη ανθρώπινες οντότητες, των 
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οποίων οι αλληλεπιδράσεις χαρακτηρίζονται ως 
κοινωνικοί δρώντες. Ο Γήινος ελκυστής σε αντίθεση 
με την νεωτερικότητα, προσεγγίζει τον ορισμό 
της προόδου ως την ικανότητα αναγνώρισης της 
πολυπλοκότητας που χαρακτηρίζει το πλανητικό τοπίο 
και την προσπάθεια διατήρησης της βιοποικιλότητας.      

 Ο επαναπροσδιορισμός της εικόνας της φύσης στο 
αφήγημα της Γαίας σε συνδυασμό με τη κατάλυση των 
ορίων που επιφέρει το Γήινο, αποτελούν προτάσεις 
για την κατοίκηση του τοπίου της κλιματικής κρίσης, 
ενώ συγχρόνως επιχειρούν να ανασχηματίζουν τα 
πεδία των επιστημών της γης και της αρχιτεκτονικής 
σκέψης. Θεμελιώδεις αρχιτεκτονικές θεωρήσεις 
υπόκεινται σε επαναπροσδιορισμό στο Νέο Κλιματικό 
Καθεστώς, στην απόπειρα να αποδεσμευτεί η 
συνθετική διαδικασία από τις επιρροές του Τοπικού 
και του Παγκόσμιου. Παράλληλα η κατανόηση της 
επιρροής των ανθρώπινων επεμβάσεων, ως παράγοντα 
γεωλογικών μετασχηματισμών, καθιστά δυσδιάκριτα 
τα όρια μεταξύ τεχνητού και φυσικού περιβάλλοντος, 
γεγονός που απελευθερώνει την αρχιτεκτονική μορφή 
από τις παγιωμένες αντιλήψεις του Δύσης σχετικά με 
τον κατοικήσιμο χώρο. Η αποδέσμευση της μορφής από 
τις νόρμες του παρελθόντος, δημιουργεί έδαφος για 
την ανάπτυξη εναλλακτικών αφηγήσεων που έχουν ως 
στόχο να προβληματίσουν την κοινωνία αναδεικνύοντας 
την πολυπλοκότητα των κρίσιμων ζητημάτων.
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Συμπεράσματα Ενότητας

Το ζήτημα της οικολογικής υποβάθμισης, όπως ανα-
λύθηκε στην παραπάνω ενότητα, πέρα από τις πε-
ριβαλλοντικές ασυνέχειες, ενσωματώνει επίσης πολ-
λαπλές αλλοιώσεις της υποκειμενικότητας και της 
κοινωνίας, κάνοντας έκκληση για την ανάπτυξη μιας 
Οικοσοφικής πρακτικής. Μιας πρακτικής που παρέ-
χει ένα πεδίο αμφισβήτησης του διαχωρισμού μετα-
ξύ της φύσης και της ανθρώπινης ύπαρξης, ενώ πα-
ράλληλα εκφράζει την ανάγκη επαναπροσδιορισμού 
των ανταγωνιστικών πρακτικών του καπιταλισμού.

Στην περίοδο της Μεγάλης Επιτάχυνσης - κορύφωσης 
των ενεργειακών αναγκών και των εξορυκτικών 
δραστηριοτήτων - εντοπίζονται αποτυπώματα ανθρώπινης 
δραστηριότητας σε ατμόσφαιρα και υπέδαφος, γεγονός 
που απαιτεί νέες αφηγήσεις της γεωλογικής συνθήκης. 
Η Ανθρωπόκαινος και οι εναλλακτικές θεωρήσεις 
της οικολογικής εξάντλησης, κάνουν λόγο για μια
εποχή-τομή ανθρώπινης και γεωλογικής ιστορίας, 
για μια συνθετική διαδικασία που οφείλει να 
συμπεριλάβει τις πολλαπλές δράσεις των ανθρώπινων 
και μη πλασμάτων, των υλικών και άυλων διεργασιών.

Στη θεωρία της Γαίας απαντάται ταυτόχρονα μία 
άρθρωση και αναίρεση των ορίων των οντοτήτων, αλλά 
και μία αμφισβήτηση του αδρανούς και τεκτονικού 
εδάφους της νεωτερικότητας, δηλαδή της γης ως 
σύστημα παραγωγής. Η κατανόηση της γης ως ένα 
φυσιολογικό σύστημα, ως δρώντα, παροτρύνει για 
νέες προσεγγίσεις της ανθρώπινης κατοίκησης, 
για νέους τρόπους επανοικοιοποίησης της γης.
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2. Συνθέτοντας Τοπία Συνύπαρξης 

Η δεύτερη ενότητα αναλαμβάνει την 
ερμηνεία εφαρμοσμένων αρχιτεκτονι-
κών παραδειγμάτων στο πρίσμα των 
παραπάνω φιλοσοφικών αποσκευών. 
Μέσα από το έργο των Gilles Clement, 
James Corner, και Anuradha Mathur 
& Dilip Da Cunha, επιχειρούνται συ-
σχετισμοί οικολογικής και συνθετικής 
πρακτικής, με στόχο να δημιουργη-
θούν νέα εδάφη κατανόησης, σκέψης 
και ανάλυσης της χωρικής εμπειρίας.
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2.1 Οι Τόποι της 

Βιοποικιλότητας | Gilles Clement 

 Ο Gilles Clement, γεννημένος το 1943 στο Argenton-
sur-Creuse της κεντρικής Γαλλίας, χαρακτηρίζεται, με 
βάση το έργο του, ως σχεδιαστής κήπων, γεωπόνος, 
και συγγραφέας. Το θεωρητικό έργο και οι συνθετι-
κές αρχές του, προσανατολίζονται στην αναζήτηση 
της ποικιλομορφίας που χαρακτηρίζει την συνύπαρ-
ξη των ενοτήτων που συνθέτουν το εκάστοτε τοπίο. 
Συγχρόνως ο ίδιος αποστασιοποιείται από τον ρόλο 
του αρχιτέκτονα επισημαίνοντας ότι από την σκοπιά 
του κηπουρού μπορεί να σχεδιάζει και να αναλύει 
το τοπίο χωρίς να επηρεάζεται από την ανθρωποκε-
ντρική λειτουργικότητα και την σαφή οριοθετημένη 
σχεδίαση που χαρακτηρίζουν την αρχιτεκτονική μελέ-
τη. Αναλύοντας το παράδειγμα του Κήπου των Βερ-
σαλλιών [Garden of Versailles] του André Le Nôtre, 
ασκεί κριτική στην ποικιλομορφία που παρουσιάζει, 
τονίζοντας ότι η ύπαρξη ενός μοναδιαίου είδους σε 
ένα οριοθετημένο χώρο, αποθαρρύνει και καταστρα-
τηγεί την γέννηση νέων ειδών σε αυτόν. Συμπληρώνει 
το συλλογισμό του εκφράζοντας ότι η ποικιλομορφία 
δεν βασίζεται μόνο στην ύπαρξη διαφορετικών ει-
δών σε ένα τοπίο αλλά και στις διαφορετικές ιδιότη-
τες που παρουσιάζει η συνύπαρξη όμοιων ενοτήτων.

 Η χαρτογράφηση του τοπίου αποτελεί για τον 
Clement, ένα εργαλείο διερεύνησης και παρατήρη-
σης. Χαρτογραφώντας περιοχές της Γαλλικής εξοχής 
παρατηρεί δύο αντιδιαμετρικά τοπία, τα οποία πα-
ρουσιάζουν αποδυναμωμένη την έννοια της ποικιλο-
μορφίας. Αναλύει μία συνθήκη φωτός και σκότους 
όπου το φως αντικατοπτρίζει το τοπίο του λιβαδιού 

και το σκοτάδι την περιοχή που σκιάζεται από τα 
δέντρα του δάσους. Στις περιοχές που παρεμβάλλο-
νται μεταξύ των δύο αυτών τοπίων παρατηρεί έντο-
νη ποικιλομορφία ειδών και συμπεριφορών, οι οποίες 
αποδίδονται σε έναν χαρακτήρα εγκατάλειψης- μη αν-
θρώπινης επέμβασης- που καθιστά τις περιοχές αυ-
τές μικρόκοσμους που ευνοούν τη γέννηση νέων ει-
δών. Ο Clement ορίζει αυτή τη συνθήκη ως το Τρίτο 
Τοπίο [The Third Landscape], το οποίο περιλαμβάνει: 
παραμελημένους χώρους [délaissé], εκτάσεις εγκατα-
λελειμμένης γης [friches] και αποθέματα [réserves].

 Ως πρωταρχικά σύνολα χαρακτηρίζονται οι τόποι 
που δεν έχουν υποστεί καμία αλλαγή, καμία εκμε-
τάλλευση από τον ανθρώπινο παράγοντα και ενο-
ποιούνται με βάση τη δυνατή βιοποικιλότητα που 
εμφανίζουν. Τέτοιοι τόποι είναι οι βουνοκορφές, οι 
τούνδρες ή τα πρωταρχικά δάση που υπάρχουν ακόμη.

 Οι παραμελημένοι χώροι, δημιουργούνται από μία 
συνθήκη εγκατάλειψης όπως για παράδειγμα οι πρώην 
βιομηχανικές περιοχές ή τα πλέον εγκαταλελειμμένα 
αγροτεμάχια. Αυτοί οι χώροι εξελισσόμενοι σε ένα 
δευτερογενές τοπίο αποκτούν μία ισχυρή δυναμική. 
Είναι χώροι που εξαιτίας των «ερειπίων» της 
παρελθοντικής τους χρήσης, αποκτούν ραγδαία είδη τα 
οποία εν συνεχεία εξαφανίζονται για να τα διαδεχθούν 
ολοένα και σταθερότερα μέχρι να επικρατήσει 
μία ισορροπία. Ο αστικός τρόπος ζωής μέσω της 
βιομηχανίας, του τουρισμού και της γεωργίας και της 
κτηνοτροφίας παράγουν συνεχώς παραμελημένους 
χώρους με τη μόνη διαφορά ότι σε ένα συμπαγή 
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αστικό ιστό αυτοί οι χώροι τείνουν να είναι μικρότεροι 
σε έκταση και πιο αποσπασματικοί σε σχέση με 
αυτούς που συναντάμε στα περίχωρα- προάστια.

 Τα αποθέματα είναι τοπία τα οποία προστατεύονται 
από την ανθρώπινη δραστηριότητα καθώς αξιολογούνται 
ως ευάλωτα ή σπάνια πλούσια σε βιοποικιλότητα που 
κινδυνεύει να εξαφανιστεί, όπως είναι οι περιοχές Na-
tura, τα εθνικά πάρκα και τα στοιχεία πολιτισμικής 
κληρονομιάς. Στην προσπάθεια προφύλαξης αυτών των 
φυσικών τοπίων, είναι αισθητή η επιρροή του ανθρώπινου 
παράγοντα. Παράλληλα όμως, ο Clement επισημαίνει 
ότι αυτή η οριοθέτηση δεν επηρεάζει την διαδικασία 
εξέλιξης τους, αλλά διαπιστώνει και ασπάζεται την 
απουσία της ανθρώπινης επιρροής σε εκείνον τον τόπο.

 Παρόλο που η θέση του Τρίτου Τοπίου φαίνεται να 
προτάσσει μία ανεξάρτητη φυσική κινητικότητα, 
ο G.Clement δεν αδιαφορεί για την ανθρώπινη 
δραστηριότητα. Τα όρια του Τρίτου Τοπίου είναι 
αυτά του Πλανητικού Κήπου όπου εξαιτίας της 
«έλλειψης περίφραξης με τα όρια της βιόσφαιρας, 
τίθενται εντός ανάλυσης και ενδιαφέροντος όλες 
οι εκφάνσεις της ζωής του πλανήτη» (Σκουτέλα, 
2017). Το συγκεκριμένο εγχείρημα υπαινίσσεται μια 
προσέγγιση τοπιακής παρέμβασης με μια ολοκληρωμένη 
θεώρηση, οικολογικής και οικονομικής διαχείρισης, 
προγραμματισμού και σχεδιασμού, με έμφαση στην 
επιμελή παρατήρηση «των οικολογικών παραμέτρων 
και ιδιαιτεροτήτων (κλιματικές και εδαφολογικές 
συνθήκες, ιστορικότητα των βιολογικών ειδών κλπ), 
στη βιοποικιλότητα και - κυρίως, στην παραγωγή των 
συνθηκών για τη διαιώνισή της» (Σκουτέλα, 2017). Η 
ιδέα του Τρίτου Τοπίου συμπεραίνουμε ότι αφορά τόσο 

το μεσοδιάστημα μεταξύ “φύσης” και πολιτισμού, όσο 
και την αλληλεπίδραση ανθρώπινου- μη ανθρώπινου 
παράγοντα που συμβάλλουν στη διαμόρφωση των 
οικοσυστημάτων. Ο Clement επαναπροσδιορίζει 
συνεχώς τις πολιτικές, πολιτισμικές και κοινωνικές 
δραστηριότητες που συνιστούν την πραγματικότητα 
του Τρίτου Τοπίου. Η προβληματική που εντοπίζει δεν 
έγκειται στον τομέα πολεοδομίας και χωροταξίας που 
παραμελούν και εγκαταλείπουν τα τοπία, αλλά στην 
έλλειψη συνειδητοποίησης από τους ανθρώπους ότι μέσα 
σε αυτά αναδύεται η επέκταση του φυσικού στοιχείου. 
Αναλύει τη βιοποικιλότητα με βάση τα ιδιόμορφα 
φαινόμενα και χαρακτηριστικά αυτών των τοπίων, 
με σκοπό να αναδείξει τη σημασία της ανθρώπινης 
δράσης στην διαμόρφωση του οικοσυστήματος.
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The Garden of the Third Landscape 

| Gilles Clement, Saint Nazaire, 2011

 Ο κήπος του Τρίτου Τοπίου είναι ένα από τα πιο 
αναγνωρισμένα έργα του G.Clement και χωροθε-
τείται στο Saint Nazaire της Γαλλίας, μία περιο-
χή κοντά στη Nantes στο σημείο που εκβάλλει ο 
ποταμός Λίγηρας στον Ατλαντικό Ωκεανό. Το δέ-
κατο-ένατο αιώνα, όταν ο ποτάμιος διάδρομος 
του Λίγηρα πνίγηκε με λάσπη, το Saint-Nazaire 
έγινε η πρώτη δυνατή τοποθεσία για την εκφόρ-
τωση μεγάλων φορτίων. Ως αποτέλεσμα, δύο λι-
μάνια (Saint-Nazaire και Penhoët) σκάφτηκαν 
στο Saint-Nazaire, γεγονός που μετέτρεψε την 
πόλη σε κομβικό σημείο θαλάσσιων μεταφορών. 

 Κατά τη διάρκεια του πρώτου και του δεύτερου 
παγκόσμιου πολέμου, το Saint-Nazaire χαρακτηρί-
στηκε ως κρίσιμο στρατιωτικό σημείο στη θαλάσσια 
περιοχή του Ατλαντικού. Το 1940, τα γερμανικά 
στρατεύματα κατέλαβαν την πόλη και κατασκεύ-
ασαν τη βάση υποβρυχίων στο λιμάνι του Saint-
Nazaire. Στο τέλος του δεύτερου παγκόσμιου πο-
λέμου, η βάση των υποβρυχίων αναγνωρίστηκε ως 
στόχος, γεγονός που προκάλεσε μια επιδρομή στις 
28 Μαρτίου 1942, η οποία κατέστρεψε ένα μεγάλο 
τμήμα της πόλης, συνεπώς κι ένα μέρος της βά-
σης. Κατά τη μεταπολεμική περίοδο, το λιμάνι έγι-
νε σταδιακά η πίσω πλευρά της πόλης. Ο Clement 
ανέλαβε την υλοποίηση της πρότασης μετατροπής 
της βάσης το 2009 μέσω της έκθεσης στη μπιενάλε 
Estuary, η οποία συγχρόνως φιλοξενούσε τριάντα 
εγκαταστάσεις τέχνης [installations] μεγάλης κλί-
μακας μεταξύ της Nantes και του Saint-Nazaire.

 Η βάση υποβρυχίων είναι ένα υπερμέγεθες κτίριο 
φτιαγμένο από σκυρόδεμα που έχασε ένα μέρος 
της οροφής του κατά συνέπεια των βομβαρδισμών 
που υπέστη η περιοχή. Η οροφή του κτιρίου, εφόσον 
απουσιάζει η στέγη, παρουσιάζεται ως μία ενδιάμε-
ση κατάσταση μεταξύ πόλης λιμανιού και συγχρόνως 
μία σύνδεση των δύο. Σε αυτό το σημείο ο Clement 
αναγιγνώσκει την περιοχή ως “ένα τόπο αντίστασης” 
που μπορεί να φιλοξενήσει την οικολογική ποικι-
λομορφία που παρέχει η υδαρότητα των ακτών της 
Sant Nazaire και αναλαμβάνει να υλοποιήσει τον 
κήπο μέσα σε διάστημα τρίών ετών (2009-2012). Ο 
Κήπος του Τρίτου Τοπίου [Le Jardin du Tiers Paysage] 
είναι ένα σύστημα τριών μικρότερων κήπων, ο Κή-
πος των Ετικετών [Le Jardin des Étiquettes], ο Κή-
πος των Ασπενόδεντρων [Le Bois des Trembles] και 
ο Κήπος των Λιθοσωρών και των Χόρτων [Le Jardin 
des Orpins et des Graminées]. Οι κήποι αυτοί επιβι-
ώνουν στην ξηρή τσιμεντένια οροφή χωρίς εκτετα-
μένη τεχνική συντήρηση. Η σχεδιαστική στρατηγική 
βελτιώνει σκόπιμα το πρώιμο στάδιο των οικολογι-
κών συνθηκών ώστε να επιτραπεί η ύπαρξη ενός ευ-
ρύτερου φάσματος χλωρίδας που θα προσαρμοστεί 
στη συνθήκη του τόπου. Συγχρόνως ο σχεδιασμός 
προσδίδει στον κήπο ένα άλλο επίπεδο έκφρασης, 
ενισχύοντας την αντίληψη του χώρου με τον κάθε 
μικρότερο κήπο να εστιάζει σε διαφορετική θεμα-
τική, άρα κι ένα διαφορετικό χωρικό αποτύπωμα.

 Ο Κήπος των Ασπενόδεντρων τοποθετείται στο σημείο 
της “ταράτσας” που έχουν κατασκευαστεί πλήρως τα 
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τρία στρώματα οπλισμού με εκατόν εννέα λεύκες να 
φυτεύονται σε ένα ορθογώνιο κιβώτιο φύτευσης από 
σκυρόδεμα και να απλώνονται στου κοίλους θαλάμους 
της οπλισμένης κατασκευής. Το σημείο εκκίνησης 
του σχεδιασμού δεν είναι η επιλογή των ειδών, 
αλλά η ανταπόκριση στο μικρόκλιμα της οροφής.

 Στον Κήπο των Λιθοσωρών και  των Χόρτων , 
ο σχεδιασμός αξιοποιε ί  σ το έπακρο τη 
σκιά που παρέχουν ο ι  τσ ιμεντέν ιο ι  το ίχο ι 
συμπληρώνοντας τα κενά με παρτέρια φύτευσης. 
Τα “παρτέρ ια” φύτευσης ε ίναι  υπερυψωμένα 
προσφέροντας ένα λεπτό σ τρώμα χώματος . 
Θραυσματοποιημένες πέτρες και  άμμος 
συμπληρώνουν τη σύνθεση του παρτερ ιού και 
διαφοροποιούν τον κήπο.  Μεταξύ του τοίχου 
από χονδρό σκυρόδεμα φυτεύτηκαν ε ίδη 
που μπορούν να προσαρμοστούν σ το ξηρό , 
“εχθρ ικό” περ ιβάλλον της οροφής και  η πύλη 
που διατρέχε ι  τον τσ ιμεντέν ιο το ίχο ε ίναι 
γεμάτη με ένα σ τενό κανάλι  νερού ,  το οποίο ,  σε 
κάποιο βαθμό ,  παρέχε ι  επιπλέον υγρασία σ τα 
παρτέρ ια φύτευσης και  συγχρόνως δημιουργεί 
οπτικές φυγές κατά μήκος του κήπου.  Καθώς 
το παρτέρ ι  φύτευσης καταλαμβάνει  πλήρως 
τον ενδιάμεσο χώρο ,  συγκεντρώνει  την 
αντ ίθεση μεταξύ δύο υλικών από το υπάρχον 
και  το νέο :  την τραχύτητα του διαβρωμένου 
σκυροδέματος και  τα οργανικά φυτικά ε ίδη . 
Ο παράλληλος τσ ιμεντέν ιος το ίχος πλαισ ιώνει 
την παρατήρηση αυτού του μικροσκοπικού 
κόσμου. Η εμπειρία του κήπου ενορχηστρώνεται 
από τη συνεχή αλληλεπίδραση των προοπτικών 
και  των απτικών εντυπώσεων ,  μεταξύ 

 Σε αντίθεση με τον Κήπο των Λιθοσωρών, ο 
Κήπος των Ετικετών φέρει μόνο ένα λεπτό 
στρώμα θραυσματοποιημένων λίθων και 
άμμου, δίνοντας έδαφος σε νέους φυσικούς 
οργανισμούς να αναπτυχθούν με την πάροδο 
του χρόνου, στοιχείο που άπτεται άμεσα στη 
λογική του Τρίτου Τοπίου ενισχύοντας την 
οικολογική ποικιλομορφία. Το προστιθέμενο 
χώμα διαμορφώνεται σε διάφορα αναχώματα, 
δημιουργώντας κλίσεις που προβάλλουν σκιά 
στην επιφάνεια, ενώ παράλληλα χρησιμεύουν ως 
αποθήκες για το βρόχινο νερό. Κανένα φυτικό 
είδος δεν εισάγεται στην περιοχή. Η ιδέα είναι 
να επιτραπεί στους σπόρους, που φέρνει ο 
άνεμος, τα ζώα ή οι άνθρωποι, να καταλάβουν 
αυθόρμητα και να αναπτυχθούν από το έδαφος 
που προετοιμάζεται από τον σχεδιασμό. Από 
το 2010 έως το 2015, δύο φορές το χρόνο, 
μαθητές του Γεωργικού Γυμνασίου Jules Rief-
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fel έρχονται για να αναγνωρίσουν τα νέα είδη, 
σημαδεύοντας τα με ετικέτες. Σε διάστημα 5 
ετών, αναγνωρίστηκαν 163 νέα είδη φυτών στον 
χώρο. Στο αρχικό στάδιο, τα περισσότερα είδη 
ήταν ετήσια ή πολυετή ποώδη φυτά, ενώ στο 
μεταγενέστερο στάδιο εμφανίστηκαν αρκετά 
ξυλώδη είδη. Σε σύγκριση με τον Κήπο των 
Λιθοσωρών και των Χόρτων, όπου η παλέτα 
φύτευσης είναι προσεκτικά επιλεγμένη και 
συντεταγμένη, ο Κήπος των Ετικετών δύσκολα 
γίνεται αντιληπτός ως σχεδιαστική παρέμβαση. 
Αντίθετα, εμφανίζεται ως ένας κατάφυτος χώρος 
με ένα σύμπλεγμα άγριων ποωδών φυτών που 
διαρκώς ανανεώνεται και εξελίσσεται. Ωστόσο, 
η τακτική της επισήμανσης των νέων ειδών κάθε 
χρόνο αποκαλύπτει την αφήγηση του κήπου.

 Γύρω από τη βάση των υποβρυχίων εξελίσσεται 
ένα πρόγραμμα αστικής ανάπλασης, στο οποίο 
οι περισσότεροι χώροι υπάγονται σε εμπορικές 
ή τουριστικές ζώνες που περιλαμβάνουν λιανικό 
εμπόριο, σούπερ μάρκετ, εστιατόρια και 
κινηματογράφο. Ωστόσο, στην κορυφή της οροφής, 
ανακαλύπτει κανείς τους άγριους κήπους και 
γίνεται μάρτυρας μιας χορογραφίας που παίζει 
με τις συνεχώς μεταβαλλόμενες κατευθύνσεις 
και οπτικές γραμμές, καθώς και με την αντίθεση 
μεταξύ της άγριας χλωρίδας και του φθαρμένου 
σκυροδέματος. Η παραμέληση της υποβρύχιας 
βάσης, που την εγκατέλειψε και έγινε η πίσω πλευρά 
της πόλης, συνδέθηκε στενά με την ανάπτυξη της 
μητροπολιτικής περιοχής μεταξύ Saint-Nazaire και 
Nantes. Είναι η προτεραιότητα του σιδηροδρομικού 
σταθμού - μια δικτυακή σύνδεση με την ευρύτερη 
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περιοχή, συμπεριλαμβανομένης της Nantes - που 
μετατόπισε το αστικό κέντρο μακριά από το λιμάνι 
και την υποβρύχια βάση. Ως εκ τούτου, οι συνθήκες 
στην οροφή, που επιτρέπουν την ανάδυση της άγριας 
φύσης, μπορούν να θεωρηθούν ως συνέπεια αυτής της 
μητροπολιτικής ανάπτυξης. Ταυτόχρονα, είναι επίσης 
το δίκτυο μεταξύ του Saint-Nazaire και της Nantes, 
που παρείχε την ευκαιρία για τη δημιουργία αυτού 
του κήπου. Οι κήποι επαναφέρουν την υποβρύχια 
βάση ως τόπο με νόημα μέσω μιας αρχιτεκτονικής 
σχεδιαστικής παρέμβασης, αναδεικνύοντας την 
υπάρχουσα δομή της οροφής. Ο σχεδιασμός 
αναπαριστά τις κρυφές αφηγήσεις του τόπου μέσα 
από τη σύνδεση της εμπειρίας της λαβυρινθώδους 
αμυντικής δομής στην οροφή του υποβρυχίου με 
το σκηνικό της πόλης και του λιμανιού, καθώς και 
με τη συνάντηση της νεοσύστατης άγριας φύσης. Η 
καλλιτεχνική έκφραση του κήπου αποκαλύπτει στους 
επισκέπτες την οικολογική ποικιλομορφία του τόπου 
και την διαρκώς ενισχυόμενη δυναμική της φύσης.

 Οικοδομείται μια νέα σχέση μεταξύ ανθρώπου και 
φύσης, η οποία βασίζεται στην κατανόηση της φύσης 
ως κάτι περισσότερο από έναν πόρο για ανθρώπινη 
χρήση και ως κάτι το παντοτινό, με το οποίο η 
ανθρωπότητα είναι στενά συνδεδεμένη. Αφήνοντας 
την εξέλιξη της περιοχής να καθοριστεί από την 
κατάληψη της άγριας φύσης, ο διττός χαρακτήρας 
του μητροπολιτικού τοπίου, των λειτουργικά 
καθοδηγούμενων διαδικασιών, και του χωρικού 
κατακερματισμού, δημιουργεί την ύπαρξη ενδιάμεσων 
χώρων στο εσωτερικό του. Οι κήποι εισάγουν μια 
διαδικασία που δεν ακολουθεί τους αυστηρούς 
κανονισμούς που επιβάλλουν οι άνθρωποι στο 

μητροπολιτικό τοπίο. Είναι τόποι απροσδιοριστίας, 
όπου οι επισκέπτες συναντούν το ρυθμό και την 
κυκλοφορία της φύσης: τις εποχιακές αλλαγές της 
άνθησης και τη διαδικασία που τα πρωτοπόρα είδη 
θα αντικατασταθούν σταδιακά, εξασφαλίζοντας ότι 
το προφίλ του κήπου δεν θα παραμείνει ποτέ το ίδιο. 
Αυτοί οι χώροι είναι κόγχες στις οποίες λαμβάνουν χώρα 
εναλλακτικές οικολογικές διεργασίες, επιτρέποντας 
σε ορισμένα είδη, που συνήθως αποκλείονται από το 
ελεγχόμενο από τον άνθρωπο αστικό περιβάλλον, να 
εγκατασταθούν και να εκδηλωθούν. Το τοπίο που 
δημιουργεί ο Clement είναι ένας δυνητικός αντίποδας 
του μητροπολιτικού τοπίου, που φιλοξενεί τις πρακτικές 
των “άγριων” οικολογιών. Μέσω της καλλιέργειας 
άγριας φύσης, ο κήπος αναδεικνύει τη φύση, στην 
ολότητα και την ποικιλομορφία της. Η εγγύτητα και 
η αντίφαση μεταξύ του κήπου και του αστικού τοπίου 
καθιστά τον κήπο τόπο προβληματισμού, έναν τόπο στον 
οποίο μπορεί κανείς να επανεξετάσει την ετερογένεια 
του μητροπολιτικού τοπίου και να αφουγκραστεί 
τις αβεβαιότητες που ενυπάρχουν σε αυτό.
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2.2 Σχεδιάζοντας «Σπόγγους» σε 

Παρόχθια Τοπία | James Corner

 Η χαρτογράφηση του αστικού περιβάλλοντος και ο 
πολεοδομικός σχεδιασμός, συνυφαίνονται με αφηγήσεις 
αρχιτεκτονικής τοπίου, στα έργα του Βρετανού 
αρχιτέκτονα James Corner και εντάσσονται στο 
κίνημα της πολεοδομίας τοπίου [landscape urbanism]. 
Συγχρόνως στα κείμενά του αναφέρεται στον όρο φύση, 
τον οποίο αντιλαμβάνεται μέσα από το πρίσμα της 
συμπερίληψης όλων των οντοτήτων που συνυπάρχουν 
σε ένα τοπίο, ασκώντας κριτική στα μοντέλα της φύσης 
και της αστικότητας όπως τα όριζε ο μοντερνισμός.

 Γεννημένος το 1961 στο Ηνωμένο Βασίλειο, 
ολοκληρώνει τις σπουδές του στο Manchester Metro-
politan University το 1983 στην αρχιτεκτονική και στη 
συνέχεια στρέφεται στην αρχιτεκτονική τοπίου με 
μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο της Penn-
sylvania, και σε μικρό χρονικό διάστημα γίνεται μέλος 
της ακαδημαϊκής κοινότητας ως καθηγητής σχεδιασμού, 
θεωρίας και μέσων αναπαράστασης. Τα ερευνητικά 
του ενδιαφέροντα προσανατολίζονται στην δημιουργία 
καινοτόμων προσεγγίσεων της αστικότητας και του 
τοπίου, παρουσιάζοντας κοινούς τόπους με το έργο 
του Gilles Clement, που προαναφέρθηκε, όσον αφορά το 
ρυθμιστικό χαρακτήρα των έργων του και το ενδιαφέρον 
του για την βιοποικιλότητα που παρουσιάζουν τα 
διάφορα οικοσυστήματα. To 1999 o Corner ιδρύει 
με τον καθηγητή και συνάδελφο του Stan Allen το 
αρχιτεκτονικό γραφείο Field Operations στην Νέα Υόρκη, 
με τον Allen να αποχωρεί από το γραφείο το 2005. 
Το γραφείο ενστερνίζεται τις αρχές της πολεοδομίας 
τοπίου [landscape urbanism] μετατρέποντας την 
αρχιτεκτονική μελέτη σε διεπιστημονική έρευνα με ένα 
ευρύ φάσμα κλάδων, όπως η μηχανική, η οικολογία, 
ο αστικός σχεδιασμός και η χαρτογράφηση. Τα μέσα 

απεικόνισης του τοπίου, όπως η φωτογράφηση, το 
σχέδιο και οι χάρτες δεν καθιστούν, για τον Corner, 
μία επιφανειακή αναπαράσταση. Στο βιβλίο του σε 
συνεργασία με την θεωρητικό του τοπίου Alison Bick 
Hirsch, The Landscape Imagination (2014) αναφέρεται 
στην αναγκαιότητα της ύπαρξης αυτών των μέσων 
ως τρόπο πολύπλευρης ανάγνωσης και αφήγησης 
του εκάστοτε τοπίου, ενσωματώνοντας τις άυλες 
δυνάμεις που το διέπουν στη σχεδιαστική διαδικασία. 
Προσθέτει επίσης ότι ο μη απτικός χαρακτήρας της 
απεικόνισης μετατρέπει την αρχιτεκτονική πρακτική 
σε μία διαρκώς εξελισσόμενη διαδικασία, ένα διαρκή 
επαναπροσδιορισμό των παραγόντων και των ενοτήτων 
του τοπίου, ενότητες που αλληλεπιδρούν και συμβιώνουν.
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Υπό το πρίσμα του όρου τοπίο ο Corner εισάγει 
τη σκέψη του αναφορικά με τον ανταγωνισμό που 
αναπτύσσεται στη σχέση μεταξύ φυσικού και αστικού 
τοπίου. Επανεξετάζοντας τον ορισμό του τοπίου, όπως 
είχε διατυπωθεί από το μοντέρνο κίνημα, παρατηρεί ένα 
σαφή διαχωρισμό των εννοιών τοπίο και αστικότητα. 
Οι αρχιτέκτονες του μοντέρνου αντιλαμβάνονται το 
τοπίο ως κάτι άρρηκτα συνδεδεμένο με τη φύση, ως μία 
συνθήκη που βρίσκεται σε αντίφαση με την αστικότητα. 
Ονομάζουμε λοιπόν τοπίο, το “άλλο”, το μη αστικό. Ο 
όρος landscape urbanism που χαρακτηρίζει τα έργα 
του James Corner αναφέρεται σε μία πολεοδομία 
τοπίου. Μία σχεδιαστική πρακτική που εφαρμόζει για 
να δημιουργήσει μεγάλα αστικά κέντρα με γνώμονα 
την σύγχρονη οικολογία, δημιουργεί τοπία που 
συμπεριλαμβάνουν δρόμους, υποδομές, ποτάμια, πάρκα 
και αστικά πεδία. Για τον Corner κάτω από την ομπρέλα 
«φύση» συμπεριλαμβάνονται οι άυλες και υλικές 
σχέσεις που συναντάμε σε ένα αστικό τοπίο, οι έμβιες 
και οι άβιες ενότητες που απαρτίζουν ένα οικοσύστημα.

«Ακόμη και εκείνοι που έχουν συμπεριλάβει την πόλη στην 
οικολογική εξίσωση, το έχουν κάνει μόνο από την οπτική 
γωνία των φυσικών συστημάτων (υδρολογία, ροή αέρα, 
φυτοκοινωνίες κ.ο.κ.). Δεν έχουμε ακόμη κατανοήσει 
τα πολιτιστικά, κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά 
περιβάλλοντα ως ενσωματωμένα και συμμετρικά με 
τον «φυσικό» κόσμο» (James Corner, 311-312: 2014).

Ο Corner ασκεί κριτική στις στιβαρές επεμβάσεις και το 
σχεδιασμό αμετάβλητων εδαφών, στις αρχιτεκτονικές 
επιλύσεις που δεν υπολογίζουν τις δυνάμεις του τόπου 
στον οποίο εφαρμόζονται. Ονομάζει αυτό το μοντέλο 
Terra Firma, που σημαίνει σταθερό έδαφος, ένα τοπίο 

αδρανές στις αλληλεπιδράσεις του με τις ενότητες που το 
συνθέτουν ή το περιβάλλουν. Με βάση αυτό το μοντέλο 
αναφέρεται στο στοχασμό του Αμερικανού αρχιτέκτονα 
Louis Kahn, κατά τον οποίο ο Kahn παρατηρεί 
μοτίβα του αστικού τοπίου και τα παρομοιάζει με 
στοιχεία ενός φυσικού τοπίου, δύο κόσμους με σαφή 
διαχωρισμό για το μοντερνισμό. Στην μεταφορική 
αφήγηση του Kahn το νερό φαίνεται να κατέχει κύριο 
ρόλο καθώς παρομοιάζονται οι δρόμοι με ποτάμια, τα 
δημόσια κτίρια με λιμάνια και οι δημόσιοι χώροι με 
κανάλια. Αυτή η αλληγορία του Kahn φανερώνει για 
τον Corner την ροϊκότητα και την διαρκή εναλλαγή που 
παρουσιάζει το αστικό τοπίο και ενισχύει την άποψη 
του σχετικά με τον χαρακτήρα των επεμβάσεων που 
σχεδιάζει. Στον αντίποδα του Terra Firma μιλά για 
τον όρο Terra Fluxus, έναν όρο άμεσα συνδεδεμένο 
με τις αρχές τις σύγχρονης οικολογίας, εφόσον 
χαρακτηρίζει επεμβάσεις και τοπία που αφομοιώνονται 
από τα περιβάλλοντα που εφαρμόζονται και δεν 
επιβάλλονται σε αυτά. Πρόκειται για μία συνθήκη 
στην οποία η αρχιτεκτονική πρόταση αναφέρεται στη 
δημιουργία ενός τοπίου σε διαρκή επαναπροσδιορισμό, 
τη δημιουργία μίας συμποιητικής διαδικασίας 
εν εξελίξει και όχι ενός τελικού αποτελέσματος.
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South Bay Sponge | James Corner - 

Field Operations, South Bay, California

 Σε αυτό το σημείο θα αναλυθεί το έργο του 
James Corner και του γραφείου του Field Oper-
ations στο South Bay Area, το οποίο βρίσκεται 
στον κόλπο του Σαν Φρανσίσκο στην Καλιφόρνια 
των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής. Ως περιοχή 
μελέτης για την ομάδα ορίζεται η South Bay, μία 
ακτογραμμή μήκους τριάντα-δύο χιλιομέτρων 
καλύπτοντας δύο κομητείες (San Mateo, San-
ta Clara) και έξι πόλεις (Menlo Park, East 
Palo Alto, Palo Alto, Mountain View, Sunnyvale 
και Santa Clara). Η ομάδα των αρχιτεκτόνων 
επέλεξε να ξεκινήσει το σχεδιασμό για όλη τον 
κόλπο από την πόλη East Palo Alto, εφόσον 
εμφάνιζε τις περισσότερες προβληματικές 
αλλά και δυναμικές από τις υπόλοιπες πόλεις 
του Bay Area. Η ακτογραμμή από το 1990 
φιλοξενεί πολυάριθμες εταιρείες υπερτοπικού 
και διεθνούς χαρακτήρα, όπως για παράδειγμα 
η Google, με αποτέλεσμα να γίνονται εκτιμήσεις 
για αύξηση του πληθυσμού κατά ενάμιση 
εκατομμύριο στα επόμενα εικοσιπέντε χρόνια. 
Αυτή η συνθήκη δημιουργεί την ανάγκη για 
σχεδιασμό νέων υποδομών και κατοικιών, έτσι 
ώστε να εξυπηρετηθεί η στέγαση των νέων 
κατοίκων και συγχρόνως φέρνει στην επιφάνεια 
το ήδη υπάρχον ζήτημα στέγασης του East Palo 
Alto και των υπόλοιπων πόλεων του κόλπου.

    Η South Bay απαρτίζεται από αρκετές πόλεις, όπως 
το East Palo Alto, χωροθετημένες στην ακτογραμμή 
με σχεδόν μηδενικό υψόμετρο, ευάλωτες στην 
επερχόμενη άνοδο της στάθμης της θάλασσας, 
χωρίς κάποιο συγκεκριμένο σχέδιο αντιμετώπισης 
ή δημιουργίας νέων κατοικιών. Σε μία πρόσφατη 

αεροφωτογραφία του κόλπου παρατηρείται άμεση 
σύνδεση των κοινοτήτων με τη θάλασσα, η οποία 
όμως δεν επιβεβαιώνεται στην αλληλεπίδραση των 
κατοίκων με το υγρό στοιχείο, στη μικροκλίμακα. 
Συνήθως οι πόλεις είναι αποκομμένες από την ακτή 
εξαιτίας έντονων ορίων όπως αυτοκινητόδρομοι ή 
υποδομές εταιρειών και συγχρόνως οι βαλτώδεις 
εκτάσεις εκλαμβάνονται ως υποβαθμισμένες 
περιοχές από τα άτομα την κοινότητας. Το East Palo 
Alto είναι η χαμηλότερη υψομετρικά κοινότητα, 
γεγονός που το καθιστά και την πιο ευάλωτη 
κοινότητα του κόλπου. Συγκεκριμένα η ομάδα των 
Field Operations το χαρακτηρίζει ως ένα ζωντανό 
μοντέλο προσομοίωσης των προβληματικών που θα 
εμφανιστούν στο μέλλον στις υπόλοιπες περιοχές του 
κόλπου αν δεν ανατραπεί η υφιστάμενη κατάσταση.
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 Οι κλιματικές και γεωμορφολογικές συνθήκες 
που προαναφέρθηκαν επηρεάζουν άμεσα του 
κοινωνικούς και οικονομικούς τομείς των 
κοινοτήτων. Σε αυτή την τρωτή ζώνη που 
περιγράφεται, χωροθετούνται επίσης δημόσιες 
χρήσεις, υποδομές που συνεισφέρουν στην 
μεταφορά του πληθυσμού, εγκαταστάσεις 
ύδρευσης και επιχειρήσεις τοπικού και 
υπερτοπικού χαρακτήρα. Οι εταιρείες που 
βρίσκονται στις ακτές, αποτελούν την κινητήρια 
δύναμη της οικονομίας στην περιοχή. Πιο 
συγκεκριμένα οι προβλέψεις για την άνοδο 
της στάθμης κατά είκοσι έως εξήντα ίντσες τις 
επόμενες δεκαετίες, μεταφράζονται σε απώλειες 
δεκάδων δισεκατομμυρίων δολαρίων ετησίως 
για της κομητείες San Mateo και Santa Clara. 
Συγχρόνως με την πάροδο των χρόνων ο κόλπος 
θα διπλασιαστεί σε μέγεθος και οι περιοχές της 
ακτογραμμής θα πλημμυρίσουν, με αποτέλεσμα 
να μειωθεί περισσότερο το οικοδομήσιμο έδαφος.

 Τα πλήθος των ευάλωτων τμημάτων του 
κόλπου έχει προκαλέσει το ενδιαφέρον 
για ποικίλες ειδικότητες, αρχιτέκτονες, 
μηχανικούς περιβάλλοντος σχεδιαστές και 
επενδυτικές εταιρείες. H Sill icon Valey, 
στην οποία συμπεριλαμβάνεται το Palo Alto, 
χαρακτηρίζεται ως το κέντρο του κόσμου, όσον 
αφορά τις καινοτόμες ιδέες και πρακτικές. 
Υπό αυτό το πρίσμα έχουν εκπονηθεί αρκετές 
μελέτες σχετικά με τη βιωσιμότητα και 
την οικολογική αποκατάσταση του κόλπου. 
Κατά τους Field Operations, σημαντικότερη 
προσπάθεια αποκατάστασης σε εθνικό επίπεδο 

είναι το South Bay Salt Pond Restoration Proj-
ect, «το μεγαλύτερο έργο αποκατάστασης 
παλιρροϊκών υγροτόπων στη Δυτική Ακτή». 
Οι αλυκές και οι βιότοποι που στοχεύουν 
να αποκαταστήσουν καταλαμβάνουν έκταση 
δεκαπέντε χιλιάδων στρεμμάτων, και θα 
λειτουργούν ως λεκάνες απορροής για το 
βρόχινο νερό κατά τη διάρκεια των καταιγίδων.

 Παρατηρώντας την έντονη δραστηριότητα 
όσον αφορά την προσπάθεια οικολογικής 
αποκατάστασης του κόλπου, οι Field Oper-
ations κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι για 
να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός πρέπει όλοι 
οι φορείς να συνεργαστούν αρμονικά. Το 
South Bay Sponge προσανατολίζεται στον 
επανασχεδιασμό της ακτογραμμής και των 
υποδομών του κόλπου έχοντας ως υπόβαθρο 
οικολογικές αρχές και τη συμμετοχή της 
τεχνολογίας. Σημαντικοί παράγοντες για να 
επιτύχει το εγχείρημα, είναι η συνεργασία 
και η ευαισθητοποίηση των διάφορων 
τομέων που δραστηριοποιούνται στον κόλπο.

Οι Field Operations επέλεξαν το έργο τους να 
έχει μία μορφή συλλογικού σχεδιασμού, από 
τα πρώτα στάδια της μελέτης. Στόχος αυτής 
της ιδέας ήταν η προσπάθεια για την επίτευξη 
νέων μορφών συνεργασίας σε κοινωνικό και 
πολιτικό επίπεδο, τομείς που δεν μπορούν να 
απουσιάζουν από τις οικολογικές προσεγγίσεις. 
Έχοντας ως βασικό αντικείμενο μελέτης τους 
παλιρροϊκούς υγροβιότοπους  επιλέγουν το 
μοντέλο του «σφουγγαριού», έτσι ώστε να 
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κάνουν την πληροφορία πιο απτή με σκοπό 
την καλύτερη κατανόηση του ζητήματος από 
τους πολίτες. Εφόσον πρόκειται για ένα 
πρότζεκτ που περιλαμβάνει 6 πόλεις, μία εκ 
των οποίων το East Palo Alto, και 2 κομητείες, 
δεν θα μπορούσε το κάλεσμα του κοινού να 
γίνει σε ένα σταθερό σημείο- κτίριο. Η ομάδα 
αντιμετώπισε αυτή τη συνθήκη δημιουργώντας 
το Sponge Hub ,  ένα κινητό φορτηγό το οποίο 
επενδύθηκε με την εικόνα του “σφουγγαριού” 
για να ενθαρρυνθεί η συμμετοχή των πολιτών 
στην έρευνα. Εκτός από την ενημέρωση, στις 
εκδηλώσεις που έλαβαν χώρα οι κάτοικοι είχαν 
την ευκαιρία να μιλήσουν για τις προβληματικές 
που οι ίδιοι εντόπιζαν στην περιοχή, ακόμα 
και να σχεδιάσουν πιθανές λύσεις. Συγχρόνως 
έγινε χρήση τεχνολογικών μέσων για τη 
προσομοίωση φαινομένων, όπως οι πλημμύρες, 
με σκοπό την εδραίωση της οικολογικής σκέψης 
και πρακτικής, εφόδιο απαραίτητο για να 
διατηρηθεί μία ισορροπία στην πάροδο του 
χρόνου. Με βάση την τελική έκθεση της ομάδας 
για το πρότζεκτ τα στοιχεία που συλλέχθηκαν 
στο Sponge Hub ενσωματώθηκαν στις 
πρακτικές σχεδιασμού που θα ακολουθήσουν.

 Οι στρατηγικές που προτάθηκαν για την 
εξέλιξη του έργου, είχαν άμεση σχέση με 
το έδαφος. Εντοπίζοντας το στοιχείο των 
υγροβιότοπων και των αλυκών, η ομάδα 
ξεκινά προτείνοντας μία εναλλαγή εδαφών . Η 
περιοχή παρουσιάζει έλλειψη σε αξιοποιήσιμο 
έδαφος και συγχρόνως λανθασμένη κατανομή 
επιχωματώσεων στις ακτές. Μέσω αυτής της 

εναλλαγής επιτυγχάνεται η προστασία της ακτής 
και συγχρόνως δημιουργούνται περιοχές με το 
κατάλληλο υψόμετρο για την εγκατάσταση νέων 
υποδομών που σχετίζονται με τις μεταφορές, 
το εμπόριο, τη στέγαση και την αναψυχή. 

Όσον αφορά τα τοπία σφουγγάρια που 
συμπληρώνουν την ακτογραμμή, πρόκειται 
για πράσινες υποδομές μεγάλης κλίμακας, οι 
οποίες παρουσιάζουν μία σειρά οικολογικών 
συνθηκών, λίμνες, βάλτους ακόμα και 
μεγάλους χώρους πρασίνου που έχουν στόχο 
την αναψυχή σε συνδυασμό με υφιστάμενα 
οικιστικά σύνολα. Τα «σφουγγάρια» συντελούν 
στη διατήρηση της στάθμης της θάλασσας, 
και παράλληλα συγκροτούν περιοχές ελέγχου 
της μόλυνσης των υδάτων και φιλοξενούν 
δεξαμενές συλλογής βρόχινου νερού. 
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 Παρατηρώντας τις συνθήκες που επικρατούν 
στα ρυάκια της περιοχής, προτείνεται η 
διεύρυνσή τους σημειακά για να ενισχυθεί η 
ικανότητα απορροής τους και να επιβραδυνθεί η 
ταχύτητα του νερού των πλημμυρικών υδάτων. 
Συγχρόνως σχεδιάζονται εκ νέου μικρο-δέλτα 
που δημιουργούν οι απολήξεις τους στον 
κόλπο, με στόχο να συγκροτηθούν περιοχές 
έντονης βιοποικιλότητας. Με την ένταξη αυτών 
των περιοχών στους χώρους αναψυχής του East 
Palo Alto, επιτυγχάνεται μία άμεση επαφή 
των κατοίκων με τις αρχές της οικολογίας που 
κυριαρχούν στα μικρο-δέλτα, ενισχύοντας το 
αίσθημα αναγκαιότητας για τη διατήρηση της 
ισορροπίας στα οικοσυστήματα του κόλπου.

 Μέσω της εναλλαγής εδαφών, που προαναφέρθηκε, 
διαμορφώνεται το νέο γεωλογικό υπόβαθρο 
της ακτογραμμής. Συμπληρωματικά σε αυτό 
το υπόβαθρο προστίθεται η στρατηγική της 
ανταλλαγής χρήσεων γης. Ο χαρακτήρας αυτής 
της στρατηγικής είναι διττός. Η πρώτη στόχευση 
είναι η αποσυμφόρηση των περιοχών με χαμηλό 
υψόμετρο έτσι ώστε να δημιουργηθεί ο χώρος που 
απαιτείται για την σωστή διαχείριση των πλημμυρών 
της περιοχής. Παράλληλα εφαρμόζεται μία 
πρακτική πύκνωσης της δόμησης στις κατάλληλες 
περιοχές, έτσι ώστε να ενθαρρυνθούν πυκνές και 
μεικτές μορφές ανάπτυξης, συμπεριλαμβάνοντας 
την πληθώρα επενδύσεων από εταιρείες που 
εκδηλώνουν το ενδιαφέρον τους για επέκταση 
των εγκαταστάσεων τους στην περιοχή. Το South 
Bay Sponge είναι ένα έργο το οποίο υπακούει 
στις αρχές του Terra Fluxus. Συνδυάζοντας τους 

παράγοντες που συνιστούν τις άυλες και υλικές 
δυνάμεις του τοπίου, δημιουργεί προϋποθέσεις, 
εδάφη που ευνοούν την αλληλεπίδραση μεταξύ 
των στοιχείων που τα απαρτίζουν. Η ρυθμιστική 
σχεδίαση που εφαρμόζουν οι Field Operations, 
δίνει την ικανότητα στο τοπίο να μεταβάλλεται 
στην πάροδο του χρόνου και να διατηρεί την 
οικολογική του ισορροπία. Οι μέθοδοι σχεδιασμού 
και διάδοσης της ιδέας του Sponge, μέσω 
ομιλιών, διαρκούς ενημέρωσης των πολιτών και 
συλλογικό σχεδιασμό, αντικατοπτρίζουν τον τρόπο 
συνύπαρξης που οραματίζεται ο James Corner στις 
κοινωνίες που θεμελιώνεται η οικολογική συνθήκη.
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2.3 Η Δυνητική Κατοίκηση Ενός Μεταβαλλόμενου 

Τοπίου | Anuradha Mathur & Dilip Da Cunha

 Οι ενότητες που συνθέτουν ένα τοπίο σχετίζονται 
άμεσα με το δυναμικό του χαρακτήρα, την 
ικανότητα του να μεταβάλλεται και να 
ανασχηματίζεται. Η μελέτη αυτών των ενοτήτων 
και των σχέσεων που αναπτύσσουν κατά τη 
συνύπαρξη τους αποτελεί το κύριο σώμα |cor-
pus| του έργου των Ινδών αρχιτεκτόνων Anu-
radha Mathur και Dilip Da Cunha. Αναλύοντας 
τα πολιτισμικά και οικολογικά ζητήματα 
κρίσιμων τοπίων, σχεδιαστικά και συγχρόνως 
καλλιτεχνικά, εναντιώνονται στην μονοδιάστατη 
και οριοθετημένη σχεδίαση, υποστηρίζοντας 
ότι τα τοπία είναι υλικά φαινόμενα, που 
χρήζουν πολλαπλών αφηγήσεων, σε αντίθεση 
με έναν οργανωτικό και μονόπλευρο έλεγχο. 
Αποδίδουν στη μελέτη τους ρυθμιστικό 
χαρακτήρα, δημιουργούν εδάφη ποιοτήτων και 
προϋποθέσεων στον αντίποδα των αυστηρών 
γραμμών της αρχιτεκτονικής των ορίων. 

 Η αρχιτεκτονική πρακτική των Mathur & 
Da Cunha είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με 
το ακαδημαϊκό τους έργο. Προσεγγίζουν τα 
τοπία με μελέτες διεπιστημονικού χαρακτήρα, 
συμπεριλαμβάνοντας στοιχεία κοινωνικής 
ανθρωπολογίας, περιβαλλοντικής επιστήμης 
και αστικού σχεδιασμού, στην αρχιτεκτονική 
πρόταση. Η πολυπλοκότητα που διέπει τις 
αφηγήσεις τους, συνθέτει ένα τοπίο διάνοιξης 
των ορίων που θέτουν οι παγιωμένες αντιλήψεις 
του εκάστοτε επιστημονικού κλάδου, και 
συγχρόνως των ορίων της αρχιτεκτονικής σκέψης. 
Επιδιώκουν την δημόσια έκθεση των αναλύσεων 
τους, μέσω συγγραμμάτων ή εκθέσεων, 
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ευνοώντας έναν διάλογο μεταξύ έρευνας και 
κοινωνίας, με στόχο την ανάδειξη κρίσιμων 
πολιτισμικών και οικολογικών ζητημάτων.

 Κοινό στοιχείο, που παρουσιάζεται στις 
έρευνές τους, είναι η μελέτη των πολλα-
πλών φάσεων του νερού. Αναλύοντας χαρτο-
γραφικές απεικονίσεις του υγρού στοιχείου, 
εντοπίζουν τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα 
του διαχωρισμού ξηρασίας και υγρασίας, ο 
οποίος εκφράζεται στις αυστηρές γραμμές οριο-
θέτησης του υγρού στοιχείου. Όπως αναφέρουν:

 «Γιατί παρόλο που το νερό συνέχεια επιταχύ-
νει, διαρρέει, εμποτίζει τον αέρα, το έδαφος και 
τη βλάστηση, συλλέγεται σε διάκενα, πόρους, σε 
επίπεδα, σε δεξαμενές και στον υδροφόρο ορί-
ζοντα, εξατμίζεται, μετουσιώνεται, εμείς βλέ-
πουμε το νερό κάπου περιορισμένο ανάμεσα ή 
πίσω από γραμμές και συνήθως με μπλε χρώμα 
στους χάρτες; Συμβαίνει επειδή ωφελούμαστε
από τη στιγμή που η επιφάνεια της γης ανα-
παρίσταται ως διαχωρισμός του εδάφους και 
του νερού» (Mathur & da Cunha, 2014: 1).

 Η απεικόνιση του τοπίου, όπως και για τον 
James Corner, αποτελεί βασικό εργαλείο στο 
έργο των Mathur & Da Cunha. Παρατηρώντας 
την μεταβαλλόμενη φύση του νερού, συνθέτουν 
τοπία εξαλείφοντας την διαφοροποίηση ξηράς 
και υγρού στοιχείου. Φωτογραφία, ψηφιακή 
σχεδίαση, μεταξοτυπία και ζωγραφική, είναι 
μερικές από τις τεχνικές που συνδυάζουν 
για τη δημιουργία των χαρτογραφήσεων που 

παρουσιάζουν. Με αυτόν τον τρόπο τα σχέδια 
τους μετατρέπονται σε πολύπλευρα αφηγήματα 
μεταβαλλόμενων τοπίων, αποτυπώνουν την 
κινητικότητα των εδαφών στην πάροδο 
του χρόνου και τους πολυδιάστατους 
παράγοντες που τα διαμορφώνουν.

«το νερό είναι στη βροχή πριν στα ποτάμια, 
[…] εξαπλώνεται πριν συλλεχθεί, θολώνει πριν 
καθαριστεί: το νερό είναι εφήμερο, διάφανο, 
αβέβαιο, ενδιάμεσο, χαοτικό, πανταχού 
παρόν» ( Mathur & Da Cunha, 2014: x).



78 79

Mississippi Floods | Anuradha Mathur & 

Dilip Da Cunha, Mississippi River, USA

 Το πρώτο δημοσ ιευμένο  έργο των Mathur  & 
Da Cunha ε ί να ι  η  ανάλυση του ποταμού Mis s i s -
s ipp i ,  ο  οπο ίος  διασχ ί ζε ι  την  Βόρε ια Αμερ ική 
από τα σύνορα των Ηνωμένων Πολ ιτε ιών  με 
τον  Καναδά μέχ ρ ι  την  πολ ιτε ία  της  Lu i s i ana .  
Η μελέτη  παρουσ ιάσ τηκε  σ το  κο ινό  αρχ ικά 
με  τη  μορφή έκθεσης  χαρτογραφήσεων σ το 
Πανεπισ τήμ ιο  της  Pennsy lvan ia  το  1998 
με  το  όνομα M i s s i s s i p p i  H o r i zo n s :  M a p -
p i n g  a  S h i f t i n g  Te r ra i n .  Στη  συνέχε ια  ο ι 
απε ικον ίσε ι ς  συνδυάσ τηκαν με  κε ίμενα και 
το  2001 εκδόθηκε  το  σύγγραμμα M i s s i s s i p -
p i  F l o o d s :  D e s i g n i n g  a  S h i f t i n g  L a n d s c a p e . 

 Ο ι  αρχ ιτέκτονες  παρατηρώντας  το  έδαφος 
επ ιρροής  του Mis s i s s ipp i ,  το  χαρακτηρ ί ζουν 
ως  ένα «τοπίο  πλημμύρας» (Mathur  & Da 
Cunha ,  2001 :1 ) .  Στη  μελέτη  τους  ο  ποταμός 
παρουσ ιάζετα ι  ως  ένα ζωντανό φαινόμενο , 
σε  αντ ίθεση με  τ ι ς  υλ ικές  κα ι  ιδεολογ ικές 
κατασκευές  που ε ί να ι  απόρρο ιες  επεμβάσεων 
και  αντ ιλήψεων ,  που θεωρούσαν τον  ποταμό 
ως αντ ικε ίμενο  που περ ιορ ί ζετα ι ,  τ ιθασεύετα ι 
κα ι  εντάσσεται  σε  κατηγορ ίες  με  βάση τη 
συμπερ ιφορά του .  Η έρευνα αυτού του 
πλημμυρ ικού τοπίου έγ ινε  σε  διάρκε ια πέντε 
ετών ,  κατά τα οπο ία ο ι  αρχ ιτέκτονες  διέσχ ισαν 
την  περ ιοχή  που επηρεάζε ι  ο  Mis s i s s ipp i 
με  χ ρήση πολλαπλών μεταφορ ικών μέσων , 
αποτυπώνοντας  την  ε ικόνα του ποταμού 
μετά την  κατασ τροφική πλημμύρα του 1993 .

 Η μελέτη  τους  δανε ί ζετα ι  σ το ιχε ία  από την 
τεχν ική  του π α νο ρ ά μ α το ς ,  ε νός  διαδεδομένου 

τρόπου απε ικόν ισης  των παραποτάμιων 
περ ιοχών ,  κατά τον  δέκατο-ένατο α ιώνα . 
Τα π α νο ρ ά μ α τα  ήταν  έργα ζωγραφικής  σε 
εκτεταμένους  καμβάδες  που αποτύπωναν 
τη  ζωή σ το  Mis s i s s ipp i  ,παρουσ ιάζοντας 
ένα συνεχές  κα ι  ανεξάντλητο  φαινόμενο . 
Συχνά περ ιγράφονται  ως  πρόγονο ι  του 
ε ιδησεογραφικού φ ιλμ και  ντοκ ιμαντέρ . 
Δημ ιουργώντας  ή  αναδε ικνύοντας 
προγενέσ τερες  χαρτογραφήσε ι ς  του Mis s i s -
s ipp i ,  ο ι  Mathur  & Da Cunha ,  δημ ιουργούν 
πανοράματα ,  έτσ ι  ώσ τε  να επ ικο ινωνήσουν 
μ ία ανάγκη γ ια  την  δημ ιουργ ία τρόπων 
συνύπαρξης  σε  ένα δυναμικό τοπίο , 
φέρνοντας  σ το  δημόσ ιο  διάλογο ε ικόνες  που 
συνδέοντα ι  άμεσα με  το  σχεδιασμό και  την 
μορφολογ ία που χαρακτηρ ί ζε ι  την  περ ιοχή . 
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 Ιστορικά το τοπίο του Miss iss ippi παρουσιάζει 
υψηλό αριθμό πλημμυρών σε σύντομο χρονικό 
διάστημα. Η πρώτη καταστροφική πλημμύρα 
σημειώνεται το 1927 ,  «The Great Miss iss ippi 
Flood», με το ποτάμι να ανεβάζει τη στάθμη του 
αρχικά εξαιτίας των έντονων βροχοπτώσεων 
το καλοκαίρι του 1926. Το 1927 το σύστημα 
αναχωμάτων του Miss iss ippi κατέρρευσε, 
έχοντας ως αποτέλεσμα την βύθιση μίας 
περιοχής εβδομήντα χιλιάδων τετραγωνικών, 
έδαφος που κατανέμεται σε επτά πολιτείες . 
Μέχρι και την πρόσφατη πλημμύρα του 1993, 
ε ίχαν μεσολαβήσει τρεις ακόμη πλημμύρες στις 
περιοχές του Miss iss ippi .  Η αποτίμηση της 
πλημμύρας του 1993, παρουσιάζει αυξημένα 
νούμερα σε φθορές σε σχέση με την πλημμύρα 
του 1927 και αναγνωρίζεται ως η μεγαλύτερη 
καταστροφή στο έδαφος των Ηνωμένων 
Πολιτειών τα τελευταία εξήντα-έξι χρόνια. 

 Τρία χρόνια μετά την πλημμύρα του 1993, 
οι  Mathur & Da Cunha ξεκινούν το ταξίδι 
τους στον Κάτω Miss iss ippi .  Το πανόραμα 
που παρουσιάζουν κινείται σε τέσσερα 
διαφορετικά τοπία,  με εφαλτήριο το Mis-
s iss ippi Basin Model ,  ή όπως το ονομάζουν , 
τοπίο μηδέν | s i te 0 | .  Από αυτό ταξιδεύουν 
σε τέσσερα τοπία,  με το καθένα ξεχωριστά 
να κατέχει καταλυτικό ρόλο στην δημιουργία 
του τοπίου του Miss iss ippi .  Τοπία που για 
τους αρχιτέκτονες θεωρούνται «ασύλληπτα» 
-μαίανδροι ,  ροές ,  όχθες και κοίτες- όσο 
και αν οι πρακτικές του Σώματος Στρατού 
επιδιώκουν τον ορισμό και τον έλεγχο τους.

SITE 0 | The Mississippi Basin Model

 Ανατολ ικά του Vi cksburg  σ την  κο ινότητα 
Κλίντον  του Mis s i s s ipp i  χωροθετε ί τα ι  το 
εγκαταλελε ιμμένο  Μ ο ν τ έ λ ο  τ η ς  Λ ε κ ά ν η ς 
το υ  M i s s i s s i p p i  [M i s s i s s i p p i  B a s i n  M o d e l ] . 
Πρόκε ιτα ι  γ ια  μ ία κατασκευή του Σώματος 
Μηχαν ικών Στρατού των ΗΠΑ,  που καλύπτε ι 
σαράντα τετραγων ικά χ ιλ ιόμετρα ,  κα ι  έχε ι 
το  ρόλο ενός  υπαίθρ ιου εργασ τηρ ίου ,  μ ίας 
προσομο ίωσης  του ενεργού τοπίου του 
ποταμού Mis s i s s ipp i .  Ο ι  εργασίες  έγ ι ναν 
με  τη  βοήθε ια τρ ιών χ ιλ ιάδων Γερμανών 
α ιχμαλώτων πολέμου ,  αποτελούνταν  από 
σκαψίματα ,  επ ιχωματώσε ις  κα ι  τοποθέτηση 



82 83

σωλήνων αποσ τράγγ ισης ,  με  σ τόχο την 
προσέγγ ιση  του αναγλύφου της  λεκάνης 
του Mis s i s s ipp i .  Το μοντέλο  αποτέλεσε , 
μέχ ρ ι  το  1973 ,  εργαλε ίο  γ ια  την  πρόληψη 
των πλημμυρών και  συγ χ ρόνως ένα μέσο 
που εξέταζε  τα π ιθανά αποτελέσματα 
επεμβάσεων που σκόπευαν να υλοποιηθούν .
 
 Η απλοποίηση του ποταμού με  σκοπό 
τον  έλεγ χό του ,  ξεκ ινά από τ ι ς  πρώτες 
χαρτογραφικές  αναπαραστάσε ις  που 
απε ικόν ι ζαν  την  ορ ιοθέτηση του ποταμού , 
ως  απόρρο ια της  πολ ιτ ικής  που επ ιβάλε ι 
σαφή σύνορα μεταξύ των πολ ιτε ιών .  Καίρ ιο 
ρόλο σε  αυτή την  απλοποίηση κατέχε ι  η 
εμπε ιρ ική  επ ισ τήμη της  υδραυλ ικής ,  η  οπο ία 
αντ ιμετωπίζε ι  τον  ποταμό ως «αντ ικε ίμενο 
ελεγ χόμενου πε ιράματος» (Mathur  & Da 
Cunha ,  2001 :17 ) .  Το Σ χ έ δ ι ο  Δ έ λτα  [P ro j e c t 
D e l t a ] ,  καθ ισ τά την  πρώτη επ ισ τημον ική 
μελέτη  του ποταμού ,  κα ι  ήταν  βασ ική 
επ ιρροή γ ια  τ ι ς  επεμβάσε ις  σ το  τοπίο  του , 
υλ ικές  κα ι  άυλες .  Δημοσ ιεύτηκε  το  1861 
και  ε ί χε  ως  σ τόχο την  αποσαφήν ιση  των 
νόμων που διέπουν  την  κ ί νηση των υδάτων 
σ τα φυσ ικά δέλτα των ποταμών ,  κα ι  την 
προσαρμογή αυτών σ τα τεχνητά τοπία που 
σχεδιάσ τηκαν σ τη  συνέχε ια .  Ο πε ιραματ ισμός 
αυτός  εγκρ ίθηκε  το  1879 από το  Κογκρέσο , 
κα ι  δημ ιουργήθηκε  η  Ε π ιτ ρ ο π ή  το υ  π οτα μ ο ύ 
M i s s i s s i p p i   αποτελούμενη  από επτά μέλη 
που επ ιλέγονταν  από τον  πρόεδρο των ΗΠΑ. 
Η Επιτροπή αναλάμβανε  τ ι ς  προετο ιμασίες 
των ερευνών καθώς και  τ ι ς  μελέτες  γ ια  την 

προσ τασία των παρόχθ ιων περ ιοχών ,  τη 
διευκόλυνση του εμπορ ίου ,  της  ναυσ ιπλο ΐας 
κα ι  την  πρόληψη των πλημμυρών .  Η πρακτ ική 
που εφάρμοζε  η  Επιτροπή βασ ιζόταν  σ τη 
λογ ική  “μόνο αναχώματα” ,  η  οπο ία πηγάζε ι 
από την  ευρέως διαδεδομένη  θεωρία του 
Ιταλού μηχαν ικού Domenico  Gug l i e lmi -
ni  γ ια  την  «αυτοβύθ ιση  των αλλουβ ιακών 
ποταμών» ,  που εκφράσ τηκε  το  δέκατο- 
έβδομο α ιώνα .  Κατά τον  Gug l i e lmin i ,  αν  η 
εξάπλωση του ποταμού μέσω διανεμητών 
ή  ευρύτερων καναλ ιών εμποδισ τε ί  με  τη 
χ ρήση αναχωμάτων ,  αυξάνετα ι  η  ταχύτητα 
ροής  του νερού σ τα κανάλ ια .  Με αυτόν  τον 
τρόπο η  κο ίτη  του ποταμού αποσαθρώνεται , 
μεγαλώνοντας  το  βάθος  του καναλ ιού ,  με 
αποτέλεσμα τη  διευκόλυνση της  ναυσ ιπλο ΐας . 
Συγχ ρόνως η  καθ ί ζηση των ι ζημάτων σ την 
κο ίτη  καθ ίσ ταται  αδύνατη και  δεν  εμποδίζε ι 
την  κ ί νηση σ τους  υδάτ ινους  διαδρόμους .
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 Η θεωρία του Gugl ie lmini ,  χρησιμοποιήθηκε 
και εφαρμόστηκε από τον Αμερικάνο μηχανικό 
James Buchanan Eads. Οι διάσημες προβλήτες 
[ je t t ies]  του Eads ,  τοιχεία κατασκευασμένα 
από πέτρα και ξύλο,  τα οποία σχεδιάστηκαν 
για να μικρύνουν το πλάτος των καναλιών, 
με στόχο τη διάνοιξη περασμάτων στον Κάτω 
Miss iss ippi ,  μέσω της επαυξημένης ροής νερού. 
Μετά την εγκατάσταση των αναχωμάτων τα 
τρία κύρια περάσματα του δέλτα, Βόρειο 
Νοτιοδυτικό και Νότιο πέρασμα, συνέχισαν 
να βουλιάζουν ,  καθώς μεγάλοι όγκοι λάσπης 
που εισέρχονταν στον κόλπο, επιβράδυναν 
τις ροές.  Η επιμονή της επιτροπής στην 
αποκλειστική χρήση αναχωμάτων για την 
πρόληψη των πλημμυρών, εναντιωνόταν στη 
θεωρία των εκροών, που υποστήριζε την 
απομάκρυνση του νερού με αντιπλημμυρικές 
οδούς και δεξαμενές κατανομής. Οι έρευνες 
που έγιναν γύρω από τις εκροές ,  αρκετές 
φορές είχαν στόχο να ενισχύσουν την 
πολιτική των αναχωμάτων και όχι να την 
καταστρατηγήσουν ,  καθώς η επιστημονική 
ισχύς της πρακτικής των αναχωμάτων 
αποδυνάμωνε τη θεωρία των εκροών, 
εξαιτίας του εικαστικού της χαρακτήρα. 

«Αυτή ήταν μια εποχή που είχε την 
πολυτέλεια να ευθυγραμμίσει το ποτάμι 
σε χάρτες» (Mathur & Da Cunha, 2001:19) .
 
 Η πλημμύρα του 1927 ,  ήταν το κρίσ ιμο σημείο 
που άλλαξε την πολιτική «μόνο αναχώματα». 
Η ταχύτητα του νερού στον οριοθετημένο από 

αναχώματα Miss iss ippi ,  σε συνδυασμό με τις 
ρωγμές που είχαν υποστεί τα αναχώματα σε 
αρκετά σημεία,  συντέλεσε στη μεγαλύτερη 
πλημμύρα του ποταμού μέχρι εκείνη την εποχή. 
Ήταν το κρίσ ιμο σημείο που «Μια πολιτική είχε 
παραβιαστεί και τα νερά που έπεφταν σάρωναν 
μια εποχή» (Mathur & Da Cunha, 2001:20). 
Η επιτροπή εγκατέλειψε την πρακτική των 
αναχωμάτων, διαπιστώνοντας πως το ποτάμι 
χρειάζεται περισσότερο χώρο πλευρικά αντί 
για κάθετα, για να αποφευχθεί η υπερχείλιση. 
Με βάση αυτή τη θεωρία δημιουργήθηκε το 
Σχέδιο Πλημμύρας [Project  Flood] ,  το οποίο 
περιλάμβανε ,  την κατασκευή βαλβίδων 
αποστράγγισης ,  αναχωμάτων και αγωγών 
υπερχείλισης. Το Project  συμπεριλάμβανε 
και τη δημιουργία του Μοντέλου της 
Λεκάνης του Miss iss ippi [Miss iss ippi Ba-
s in Model] ,  ως μία μορφή άμεσης εφαρμογής 
της υδραυλικής επιστήμης. Το Μοντέλο 
αποσκοπούσε στην αποφυγή λανθασμένων 
πειραμάτων, όπως τα αναχώματα, μελετώντας 
τα αποτελέσματα των επεμβάσεων σε μία 
προσομοίωση, χωρίς κίνδυνο πλημμύρας,  με τη 
δυνατότητα πρόβλεψης μελλοντικών φυσικών 
καταστροφών. Συγχρόνως εξυπηρετούσε και 
το σκοπό του εφησυχασμού των κοινωνικών 
ομάδων που κατοικούν το μεταβαλλόμενο 
τοπίο του Miss iss ippi ,  καθώς η ασφαλής εικόνα 
της προσομοίωσης ,  κατά τους μηχανικούς , 
ταυτιζόταν με την εικόνα του πραγματικού 
τοπίου του ποταμού, γεγονός που δημιουργούσε 
την εντύπωση της απόλυτης κυριαρχίας των 
ροών από τους μηχανικούς του στρατού.
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SITE 1 | The Mississippi River Meanders

 Το Τοπίο  1 ,  όπως ονομάζεται  από τους 
αρχιτέκτονες ,  ε ίναι  μία αποτύπωση 
του τοπίου που ορίζεται  από τους 
μαίανδρους 1 του ποταμού Miss i s s ip -
pi .  Παρατηρώντας την περ ιοχή Cape 
Girardeau σ το Missour i ,  το αφήγημα 
περιγράφει  την δαιδαλώδη μορφή του 
Miss i s s ippi  καθώς εκεί  παρατηρείται  η 
αυτο-ποιητ ική του ικανότητα.  Οι  σ τροφές 
του ποταμού παρομοιάζονται  με πέταλα 
αλόγου ,  και  εξαιτ ίας της μορφολογίας 
τους και  της ταχύτητας του νερού που τ ις 
διαπερνά ,  διαβρώνονται  με αποτέλεσμα 
η μία όχθη να μετατρέπεται  σε φράγμα 
ενώ η απέναντ ι  της βυθίζεται .  Συχνό 
φαινόμενο ε ίναι  και  η αποκοπή του 
σ τέρεου εδάφους που περ ισ τοιχ ίζεται 
από μαιάνδρους ,  με αποτέλεσμα την 
μετατροπή των δύο σ τροφών σε ένα 
διευρυμένο κανάλι .  Ωστόσο ο Miss i s s ippi 
παρουσ ιάζε ι  μ ία αυτοοργανωτική δύναμη , 
που οδηγεί  σ την ανάκτηση εδάφους , 
όταν αυτό χαθεί  από την ταύτιση των 
μαιάνδρων ,  γεγονός που απορρέει  από 
την αλλουβιακή επιφάνεια2 της κοιλάδας 
και  την ελάχισ τη κλίση του εδάφους .     

1 Ως μαίανδροι ενός ποταμού χαρακτηρίζονται οι απότομες στροφές που δημιουργούνται 
από την κίνηση των υδάτων. Η διαβρωτική δύναμη της ροής του νερού διευρύνει το 
πλάτος των στροφών του ποταμού, μετατοπίζει τα ιζήματα που κατακαθίζουν στις όχθες 
διαμορφώνοντας μαιανδρικές ζώνες, γεγονός που αποτυπώνεται στην δαιδαλώδη μορφή 
του.

2 Ως αλλουβιακή επιφάνεια ορίζεται το τοπίο που διαμορφώνεται από τις διαβρωτικές 
ροές των υδάτων στην λεκάνη απορροής ενός ποταμού. Αποθέσεις αργύλου, άμμου και 
χαλικιών χωροθετούνται από τις κινήσεις του ποταμού και συνθέτουν ένα πορώδες και 
μεταβαλλόμενο έδαφος.
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 Οι  Mathur & Da Cunha παρακολουθώντας 
τη σκέψη του Αμερικανού συγγραφέα 
Mark Twain σ το β ιβλ ίο του L i fe  on 
the  Miss iss ipp i ,  σημειώνουν πως ο ι 
προσπάθειες του Σώματος Μηχανικών 
Στρατού να ευθυγραμμίσουν το Mis -
s i s s ippi ,  με σ τόχο την εξέλ ιξη της 
ναυσ ιπλοΐας ,  κατάργησαν την εργονομία 
που παρείχαν ο ι  σ τροφές σ την κ ίνηση 
των κανό ,  με την πιο εμφανή διαφορά να 
εντοπίζεται  σ την περ ιοχή του Greenvi l l e .

 Αναλύοντας το έργο του Mark Twain , 
παρατηρούνται  έντονες μεταβολές σ το 
συνολικό μήκος του Miss i s s ippi  εξαιτ ίας 
των αποκοπών ,  την σύζευξη δηλαδή δύο 
διαδοχικών σ τροφών του ποταμού.  Η 
επιτάχυνση των υδάτων που προκύπτει 
από τα αναχώματα και  τ ις  αποκοπές που 
κατασκεύασε η Επιτροπή του ποταμού 
Miss i s s ippi ,  οδήγησε σ την εξάλειψη των 
σ τροφών σ την περ ιοχή του Greenvi l l e  και 
σ την απώλεια της αυτο-οργανωτικής του 
δύναμης .  Το τοπίο του Greenvi l l e  έχε ι 
μετατραπεί  από δαιδαλώδης λεκάνη σε 
ευθεία γραμμή ε ίκοσ ι  μιλ ίων ,  γεγονός που 
καθισ τά αδύνατη την αναπαραγωγή ψαριών 
εξαιτ ίας της ορμής του ευθυγραμμισμένου 
ποταμού ,  και  περ ιορίζε ι  την κ ίνηση μικρών 
βαρκών.  Μετά την πλημμύρα του 1927 
ο ι  αποκοπές που υλοποίησε η Επιτροπή 
ε ίχαν ως αποτέλεσμα την συντόμευση 
του ποταμού κατά εκατόν πενήντα μίλ ια .  
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 Η κίνηση του δαιδαλώδους Κάτω Mis -
s i s s ippi ,  οφείλεται  σ την ενέργεια που 
μεταφέρει  η κ ίνηση των υδάτων εφόσον 
η κλίση προς τον κόλπο ε ίναι  σχεδόν 
μηδεν ική .  Τα νερά επηρεάζονται  από το 
λ ιώσ ιμο των πάγων σ τ ις  ορε ινές περ ιοχές 
που ορ ιοθετούν το Δέλτα και  τ ις  συχνές 
καταιγ ίδες ,  φαινόμενο καταστροφικό γ ια 
την περιοχή ,  το οποίο όμως αντισ ταθμίζεται 
από την απόθεση ιζημάτων σ τ ις  όχθες . 
Η αλλουβιακή συνθήκη ,  δημιουργεί 
φυσ ικά αναχώματα στα παρόχθια έλη της 
περ ιοχής ,  με τ ις  μετατοπίσεις  αυτές να 
δημιουργούν διαρκώς νέες μαιανδρικές 
ζώνες .  Παρατηρώντας τ ις  δορυφορικές 
φωτογραφίες του Δέλτα Yazoo ,  προκύπτει 
ένα τοπίο αποξηραμένων καναλιών και 
λ ιμνών ,  εξαιτ ίας των προσπαθειών των 
Μηχανικών του Σώματος Στρατού να 
σ ταματήσουν την αναδιαμόρφωση του 
ποταμού Miss i s s ippi ,  γ ια την ασφάλεια 
των κατοίκων του Δέλτα.  Οι  ε ικόνες που 
δημοσ ιεύθηκαν μετά την πλημμύρα του 
1927 ,  αναδείκνυαν την πληθώρα λόφων 
σ το Δέλτα Yazoo ,  ως καταφύγια που 
χ ρησ ιμοποίησαν ο ι  κάτοικοι  την ώρα 
της καταστροφής .  Οι  λόφοι  αυτοί  που 
δημιουργήθηκαν από τα ίδια ιζήματα που 
μεταφέρουν τα νερά του ποταμού ,  ε ίχαν 
ισοπεδωθεί  μέχρ ι  το 1970 ,  με σκοπό 
την ανάπτυξη ομαλών περ ιοχών γ ια 
μηχανοκίνητη γεωργική εκμετάλλευση.
 Οι  συνορ ιακές γραμμές των πολιτε ιών 
που υπάγονται  σ το τοπίο του Miss i s s ippi , 

ορ ίζονταν αρκετά συχνά σ το κέντρο του 
καναλιού.  Με τον ποταμό να μεταβάλλει 
διαρκώς τα εδάφη που διαπερνά ,  ο ι 
γραμμές αυτές φαίνονται  να κινούνται 
και  ο ι  πολιτε ίες  να διεκδικούν τα εδάφη 
που δημιουργεί  ο «Πατέρας των Υδάτων». 

«Νησ ιά εμφανίζονται  εδώ και 
εξαφανίζονται  εκε ί .  Θα μπορούσε να 
θεωρηθεί  ότ ι  ο Miss i s s ippi  αλλάζε ι  την 
πορεία του.  Αλλά όταν το νησί  βρίσκεται 
σ την κατοχή κάποιου ,  δεν επιτρέπεται 
να εξαφανισ τε ί .  Αντ ίθετα ,  φαίνεται  να 
κινε ίται» (Mathur & Da Cunha ,  2001:47) .
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Η πιο διάσημη διεκδίκηση εδάφους 
ε ίναι  η περίπτωση του Stack  Is land .  Οι 
διαδοχικές χαρτογραφήσεις  από το 1800 
μέχρ ι  το 1995 που δημοσίευε το Σώμα 
Μηχανικών του Στρατού ,  απεικόν ιζαν 
ένα κινητό νησί  που προσκολλήθηκε σ τα 
χερσαία σύνορα της Louis iana ,  μετά 
από αλλεπάλληλες εδαφικές μεταβολές , 
μεταβάλλοντας συγχρόνως και  το 
«αόρισ το σύνορο» μεταξύ των πολιτε ιών . 
Η απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου 
των ΗΠΑ, έκρ ινε πως αυτή η αμμώδης 
έκταση που προσκολλήθηκε σ την περ ιοχή 
της Louis iana ,  ε ίναι  το S tack Is land και 
θεωρείται  κομμάτι  των διευρυμένων 
συνόρων της πολιτε ίας Miss i s s ippi .  Οι 
αρχιτέκτονες επισημαίνουν την πολιτ ική 
υπόσταση  που αποδίδεται  σ τ ις  μεταβολές 
του Miss i s s ippi ,  αναφέροντας ότ ι , 

«Οι μηχανικές καμπύλες κατάφεραν 
σε μεγάλο βαθμό να αποτρέψουν την 
κ ίνηση του Miss i s s ippi ,  αλλά δύσκολα 
κατάφεραν να αποτρέψουν την κ ίνηση 
των ορίων- υλικών και  δικαι ϊκών» 
(Mathur & Da Cunha ,  2001:47) .

 Το Δέλτα Yazoo αναγνωριζόταν από την 
πολιτε ία ,  ως ένας μεγάλος βάλτος .  Το 1840 , 
όταν ο ι  πρώτοι  καλλιεργητές έφτασαν σ το 
Δέλτα ,  ήρθαν αντ ιμέτωποι  με ένα τοπίο 
πυκνού δάσους και  ελών.  Αυτοί  ο ι  πρώτοι 
κάτοικοι ,  αποτέλεσαν εφαλτήρ ιο γ ια την 
μελλοντ ική προσοδοφόρα συνθήκη του 
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εδάφους ,  καθώς μετέτρεψαν τα φυσ ικά 
αναχώματα της περιοχής σε καλλιεργήσιμες 
εκτάσεις .  Το εύφορο έδαφος του Δέλτα , 
προσέλκυσε επενδυτικές δραστηριότητες , 
μετά τον τερματισμό της σκλαβιάς , 
καθώς χαρακτηρίσ τηκε ως το “βασίλε ιο 
του βαμβακιού” ,  με την ταυτόχρονη 
μετατροπή των σκλάβων σε ημερομίσθιους 
υπαλλήλους των επιχε ιρήσεων.  Η 
αποξήρανση του Δέλτα παρουσ ιάστηκε 
ως αδήριτη ανάγκη των επιχε ιρήσεων για 
μεγαλύτερες καλλιεργήσ ιμες εκτάσεις .  Το 
δάσος του Yazoo αποψιλώθηκε ,  και  τη θέση 
του πήραν σχεδίες πολλών τετραγωνικών 
χ ιλ ιομέτρων ,  που ευνοούσαν την κ ίνηση. 

 Στο τοπίο ,  η  προϋπάρχουσα μαιανδρική 
ζώνη συνδυάστηκε με την ορθοκανονική 
μορφολογία των αγρών.  Το αποτέλεσμα 
ήταν τη δεκαετία του 1970 το Δέλτα να 
μετατραπεί ,  μέσω επιχωματώσεων και 
κατεδαφίσεων ,  σε ένα σύνολο ,  «τέλε ια 
μετρήσ ιμων επιπέδων»,  γεγονός που 
ευνόησε και  την αγοραστική αξία της 
γης .  Οι  κλ ιματικές και  εδαφικές συνθήκες 
του Δέλτα ,  ευνοούσαν την καλλιέργεια 
βαμβακιού ,  και  ανέπτυσσαν το πιο εύφορο 
έδαφος του Νότου ,  μία συνθήκη που έρχεται 
σε σύγκρουση με το β ιοτ ικό επίπεδο και  την 
ο ικονομική κατάσταση των κατοίκων του. 1 

1 Η μηχανοποίηση της γεωργίας τα τελευταία χρόνια, απομάκρυνε μεγάλο ποσοστό 
εργατών εξαιτίας της υπεροχής των μηχανών στην παραγωγή, με αποτέλεσμα την αύξηση 
της ανεργίας την υποβίβαση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων.

 Το Pro jec t  F lood που προαναφέρθηκε , 
προέβλεπε τον διαμοιρασμό των υδάτων 
του Miss iss ippi  σε περίπτωση υπερχείλισης , 
σ τους παραποτάμους του ,  ένας από 
αυτούς ήταν ο Yazoo.  Στην σημερ ινή 
συνθήκη του ποταμού ,  αυτή η κατανομή 
έχε ι  αποκοπεί ,  εξαιτ ίας ο ικονομικών 
συμφερόντων σ την περ ιοχή .  Τα νερό 
που χ ρησ ιμοποιε ίται  γ ια τη γεωργία 
αντλε ίται  με υπόγειους σωλήνες ,  και  το 
έδαφος των βάλτων έχε ι  αντ ικατασταθεί 
από μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας .  Αυτά 
τα “τακτοποιημένα νερά” (Mathur & 
Da Cunha ,  2001:62) ,  ορ ιοθετούνται  με 
αναχώματα που παρέχουν πρόσβαση 
για τον έλεγχο και  την συγκομιδή.
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SITE 2 | The Mississippi River Flows

 Το ζήτημα των ροών του ποταμού 
παρουσ ιάζε ι  έντονο ενδιαφέρον σ τη μελέτη 
των Mathur & Da Cunha και  καθίσ ταται 
κρίσ ιμος παράγοντας σ τη διαχε ίρ ιση του 
ποταμού από τ ις  πρώτες μελέτες που 
πραγματοποιήθηκαν με σκοπό τον έλεγχο 
του από την πολιτε ία .  Η μελέτη τους σ το 
Τοπίο  2  προσανατολίζεται  σ τ ις  κ ινήσεις 
του ποταμού Atchafa laya και  σ το σημείο 
που διασταυρώνεται  με τον Miss i s s ippi  και 
τον Ποταμό Red ,  που ε ίναι  η προέκταση 
προς το Βορά.  Η κίνηση του Atchafa la -
ya διαφοροποιε ίται  από αυτή του Mis -
s i s s ippi ,  ενώ ο Miss i s s ippi  κατευθύνεται 
βορειοανατολικά ,  δ ίνοντας ζωή σε έναν 
από τους σημαντικότερους β ιομηχανικούς 
διαδρόμους του λ ιμανιού ,  ο Atchafa -
l aya εκρέε ι  νότ ια τροφοδοτώντας «τον 
μεγαλύτερο υδροβιότοπο της Αμερικής» 
(Mathur & Da Cunha ,  2001:72) .  Η 
απόληξη του Atchafa laya ήταν η έξοδος 
του Ποταμού Red μέχρ ι  τη διάβρωση 
του Turnbul l ’ s  Bend,  ενός βρόχου του 
Miss i s s ippi ,  που ε ίχε ως αποτέλεσμα τη 
μετατροπή του Atchafa laya σε διανεμητή 
του Miss i s s ippi ,  και  του Red River  σε 
παραπόταμο.  Μετά την πλημμύρα του 
1927 ,  η  ανακατεύθυνση των ροών του Mis -
s i s s ippi  προς τον Atchafa laya ,  συστάθηκε 
από το Pro ject  F lood ,  γ ια να διασωθούν 
τα αναχώματα μεταξύ Baton Rouge και 
New Or leans ,  και  το σημείο εκτροπής 
πήρε το όνομα Ποταμός Old [Old River ] . 
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 Το Σώμα Μηχανικών Στρατού υπολόγισε 
μέσω του Bas in Model ,  πως σ το σημείο 
του Old River  ο μέγισ τος όγκος νερού 
σε μία ενδεχόμενη πλημμύρα ήταν 
αρκετός γ ια να βυθίσε ι  την New Or leans 
σε βάθος τρ ιών μέτρων ,  σε περίπου έξ ι 
ώρες .  Το Σώμα μετά την αποτυχημένη 
προσπάθεια διαμερ ισμού των υδάτων 
μέσω της βαλβίδας που τοποθετήθηκε 
το 1951 ,  έτσ ι  ώστε να διαμοιραστεί 
η πλημμύρα του 1973 σ τον Miss i s s ip -
pi  και  τον Atchafa laya ,  κατασκεύασε 
επιπλέον μία δομή ελέγχου των υδάτων 
το 1986 σ τα νότ ια .  Οι  κατασκευές αυτές , 
ε ίχαν σ τόχο να διαχωρίσουν τα ύδατα 
έτσ ι  ώστε να υπάρχει  σωστή κατανομή 
όγκου νερού ,  που δεν θα διακινδύνευε 
την υπερχείλ ιση των ποταμών. 
 
 Η περ ιοχή  που ορ ί ζετα ι  από το  σημε ίο 
του O ld R iver,  μέχ ρ ι  την  ακτή σ το  Νότο , 
ήταν  ένα πεδ ίο  σύγκρουσης  του Σώματος 
Μηχαν ικών Στρατού με  τ ι ς  ροές  της  λεκάνης 
Atcha fa laya ,  κα ι  ονομάσ τηκε  Τρ ί γ ω νο 
Κα ζο ύ ν  [C a j u n  Tr i a n g l e ]  από τους  Γάλλους 
αποίκους  Καζούν  που κατο ικούσαν εκε ί .  Το 
Σώμα Μηχαν ικών Στρατού επ ιδιώκοντας 
να αποφύγε ι  γεγονότα όπως την  βύθ ιση 
της  γης  των Καζούν ,  σ την  πλημμύρα του 
1927 ,  κατασκεύασε τον  αντ ιπλημμυρ ικό 
διάδρομο γνωστό ως Atcha fa laya  F lood -
way,  ο  οπο ίος  αποσ τράγγ ιζε  τον  μ ισό 
όγκο νερού από τους  Mis s i s s ipp i  κα ι 
Κόκκ ινο  Ποταμό .  Γ ια την  υλοποίηση 

δημ ιουργήθηκαν διακόσ ια σαράντα 
μ ίλ ια  προσ τατευτ ικών αναχωμάτων .

 Προσεγγίζοντας τη λεκάνη Atchafa laya , 
ο ι  αρχιτέκτονες παρομοιάζουν το τοπίο , 
ως ένα έδαφος που αναπνέει .  Εξαιτ ίας 
των αναρίθμητων πηγών της λεκάνης ,  η 
εκπνοή αυτού το ζωντανού τοπίου ,  αφήνει 
ελάχισ το σ τεγνό έδαφος ,  ενώ συγχρόνως 
όταν ε ισπνέε ι  το νερό βυθίζεται  κάτω από 
την επιφάνεια του εδάφους .  Η πανίδα 
και  η χλωρίδα της περ ιοχής ,  εξαρτώνται 
άμεσα από αυτές τ ις  διακυμάνσεις , 
γεγονός που συγχρόνως επηρεάζει  τ ις 
ο ικονομικές δραστηριότητες της περ ιοχής , 
όπως η γεωργία και  η εκτροφή γαρίδας .

 Από το 1950 ,  το Σώμα Μηχανικών 
Στρατού διαχε ιρ ίζεται  την αναπνοή αυτού 
του τοπίο ,  ελέγχοντας τη ροή των υδάτων 
μέσω ενός συστήματος βαλβίδων.  Οι 
καλλιεργητές πλέον εξαρτώνται  από έναν 
ανθρωπογενή παράγοντα ,  γεγονός το οποίο 
δημιουργεί  ένα τοπίο αντ ικρουόμενων 
ο ικονομικών συμφερόντων γ ια τους τρία 
εκατομμύρια κατοίκους του Ca jun Tr i -
angle .  Υπηρεσίες που προστατεύουν 
την άγρια ζωή ,  το φυσ ικό τοπίο και  την 
αλιευτ ική δραστηριότητα ,  αντ ιτ ίθενται 
σ τ ις  πρακτικές του Σώματος καθώς το 
ο ικονομικό όφελος ε ίναι  το κρ ιτήρ ιο γ ια 
τα ποσοστά νερού που θα κατανεμηθούν 
από τ ις  βαλβίδες σ τη λεκάνη Atchafa laya .     
Οι  Mathur & Da Cunha συμπεραίνουν ότ ι 
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το Σώμα Μηχανικών Στρατού προσπαθεί 
να καθησυχάσει  τ ις  φωνές των κατοίκων , 
που αντ ιδρούν σ τη διαχε ίρ ιση των υδάτων , 
καλύπτοντας προσωρινά τ ις  ανάγκες τους , 
σε ένα πλαίσ ιο πολιτ ικής σκοπιμότητας .

  Το τοπίο του κάτω Mississippi, χαρακτηρίζεται 
από ροές μετακινούμενων ιζημάτων, που 
δημιουργούνται από τον ποταμό και 
συγχρόνως από την πολιτική και τις πρακτικές 
των κρατικών φορέων. Η κοίτη του ποταμού 
ξεβράζεται διαρκώς μεταφέροντας λάσπη, 
άργιλο, δέντρα ή συντρίμμια. Τα ιζήματα 
αυτά κατακάθονται στις όχθες του ποταμού 
μέσω της υπερχείλισης, δημιουργώντας νέα 
εδάφη, συνοψίζοντας τις αντιφατικές συνθήκες 
καταστροφής και δημιουργίας. Στα σημεία 
που αποτρέπεται η μετακίνηση ιζημάτων, ο 
ανθρώπινος παράγοντας αναλαμβάνει τις 
διεργασίες βύθισης και ανέλκυσής τους. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της 
επέμβασης είναι η ανατίναξη μιας νησίδας του 
Atchafalaya, που δημιουργήθηκε σε βάθος δύο 
αιώνων από τις αυτο-ποιητικές δυνάμεις του 
ποταμού, για να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες του 
εμπορίου στην περιοχή, διευκολύνοντας την 
ευθύγραμμη κίνηση των πλοίων . Η πρακτική 
βύθισης που ακολούθησε το Σώμα Μηχανικών 
για τον Mississippi, είχε σκοπό την αποφυγή 
καθίζησης χώματος στην κοίτη του ποταμού, 
καθώς υπήρχε ο κίνδυνος εμφάνισης νησίδων 
που θα εμπόδιζαν την ομαλή ροή του εμπορίου.
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SITE 3 | The Mississippi River Banks

 Η προσπάθεια ελέγχου του ποταμού Mis -
s i s s ippi ,  από τ ις  πρώτες μελέτες που έγιναν 
σ το τοπίο ,  βασίζεται  σε μεγάλο βαθμό σ την 
κατασκευή αναχωμάτων σ τ ις  όχθες .  Στην 
περ ιοχή του Κάτω Miss i ss ippi ,  χτ ίσ τηκαν 
αναχώματα τρ ιών χ ιλ ιάδων μιλ ίων ,  με 
μεγάλο ποσοστό αυτών να χωροθετε ίται 
σ τον ποταμόδρομο Baton Rouge- New 
Or leans .  Τα φυσ ικά αναχώματα,  που 
δημιουργεί  ο ποταμός με την εναπόθεση 
ιζημάτων σ τ ις  όχθες ,  χ ρησ ιμοποιήθηκαν 
από ιθαγενε ίς  Αμερικάνους και  μετέπειτα 
από τους πρώτους Ευρωπαίους αποίκους 
ως «παράγοντες μιας γραμμικής 
φυτευτικής κουλτούρας» (Mathur & 
Da Cunha ,  2001:100) .  Τα ιζήματα 
συμπεριλάμβαναν σ τοιχε ία όπως άργιλο 
και  ιλύ ,  τα οποία κατά την εναπόθεση του 
σ τ ις  παρόχθιες  περ ιοχές ,  μετατρέποντας 
τα εδάφη σε γραμμικές εύφορες όχθες . 
Η κατασκευή αναχωμάτων για την 
αντ ιπλημμυρική προστασία ξεκίνησε 
σε μικρή κλίμακα εκούσ ια από τους 
κατοίκους και  κορυφώθηκε μέχρ ι  το 1880 
από την Επιτροπή Ποταμού Miss i s s ip -
pi  και  το Σώμα Μηχανικών Στρατού.  Το 
ανάγλυφο των παραποτάμιων περ ιοχών 
παρουσ ιάζε ι  ελάχισ τες περ ιοχές με 
μεγάλο υψόμετρο ,  με τα αναχώματα ύψους 
δεκαπέντε μέτρων που κατασκευάστηκαν , 
να αναδεικνύουν το ζήλο που εκφράζει 
η πολιτε ία γ ια τον απόλυτο έλεγχο του 
ποταμού.  Τα αναχώματα απέτρεπαν 
την πλευρική εξάπλωση του Miss i s s ip -
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pi ,  με αποτέλεσμα την αποσάθρωση της 
κοίτης του και  τη σ τάθμη του νερού να 
ε ίναι  σημειακά υψηλότερη από αυτή του 
εδάφους ,  το ποτάμι  εξαπλωνόταν κάθετα. 
Τα αναχώματα εν ισχύονται από αποβάθρες , 
σχεδίες ,  σ ταθμό υπερωκεάνιων πλοίων και 
παρόχθιων διαδρομών για την εξυπηρέτηση 
των πόλεων.  Οι  πόλεις  αποτελούνται  από 
σφηνοειδε ίς  κατοικ ίες  σε ακτιν ική διάταξη , 
με τ ις  κάθετες γραμμές που προσπίπτουν 
σ τα αναχώματα να χ ρησ ιμοποιούνται  την 
προγενέστερη εποχή ως αποχετευτικές 
οδοί  γ ια τ ις  καλλιέργειες  και  συγχρόνως 
ως οδικό δίκτυο.  Το τοπίο συνθέτουν 
πλέον τα δίκτυα δεξαμενών πετρελαίου , 
με τη γη να χ ρησ ιμοποιε ίται  από 
επιχε ιρήσεις  γ ια την παραγωγή όλων των 
ε ιδών της πετροχημικής β ιομηχανίας .

 Όπως προαναφέρθηκε ,  η  προσπάθεια 
ελέγχου του Miss i s s ippi  εκφράστηκε 
αποκλεισ τ ικά με τη δημιουργία 
αναχωμάτων μέχρ ι  την πλημμύρα του 
1927 ,  που η Επιτροπή Ποταμού Miss i s -
s ippi  προσάρμοσε σ τη μελέτη της την 
πρακτική των αντ ιπλημμυρικών οδών.  Η 
κατασκευή των αναχωμάτων ξεκινά με 
τον καθαρισμό του πεδίου εφαρμογής με 
την απομάκρυνση δέντρων ,  φυτική ύλη και 
ρ ιζών.  Σε αντ ίθεση με τα φυσ ικά χωμάτινα 
αναχώματα,  τα τεχνητά αναχώματα 
κατασκευάζονται  από σκυρόδεμα με 
αναβαθμούς που εφαρμόζονται  σ τα 
θεμέλια γ ια την προστασία της όχθης από 

την ταλάντωση που επιφέρουν τα πλοία με 
τη δημιουργία κυματισμών.  Εξαιτ ίας της 
υλικότητάς τους ,  σ την μεγάλη πλημμύρα 
του 1927 ,  ήταν αναγκαία η διάτρηση 
αναχωμάτων με δυναμίτη με σκοπό την 
εκτόνωση των ροών από τ ις  ρωγμές 
τους .  Οι  αρχιτέκτονες περ ιγράφουν την 
περίοδο των ανατινάξεων ,  ως τη χ ρον ική 
σ τ ιγμή που η πολιτ ική των αναχωμάτων 
καταργήθηκε από τους υποστηρικτές της .

 Το τοπίο που διαμορφώνεται  σ το 
διάδρομο Baton Rouge- New Or le -
ans χαρακτηρίζεται  ως πεδίο διαρκούς 
ελέγχου.  Τα νερά του ποταμού 
αδυνατούν να αλλάξουν πορεία εξαιτ ίας 
της σ τ ιβαρότητας των αναχωμάτων ,  η 
ισχύς τους τ ίθεται  σ την υπηρεσία της 
ναυσ ιπλοΐας ,  αυξάνοντας την ταχύτητα 
κίνησης των σκαφών και  βυθίζοντας 
την κοίτη .  Τα σημεία που παρατηρείται 
έντονα αυτό το φαινόμενο ονομάζονται 
διαβάσεις ,  πρόκειται  γ ια τσ ιμεντέν ια 
τοιχ ία που τοποθετούνται  συμμετρ ικά 
σ τ ις  όχθες του ποταμού ,  σηματοδοτούνται 
από πηγές φωτός και  επενδύονται  με 
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όργανα μέτρησης βάθους και  συσκευές 
που ενημερώνουν την ακτοφυλακή για 
τ ις  μεταβολές του τοπίου.  Το «Σώμα 
Μηχανικών Στρατού» χρησ ιμοποιε ί  την 
επισ τήμη της υδραυλικής ,  βυθομετράει 
διαρκώς το κανάλι  του ,  υ ιοθετε ί  ένα ρόλο 
παρατηρητή και  επεμβαίνε ι  βυθίζοντας 
εδάφη ,  όταν ο ι  βυθομετρήσεις  δεν 
εξυπηρετούν τα συμφέροντα του.  Οι 
αγωγοί  πετρελαίου και  φυσ ικού αερίου , 
αναγκαίο ι  γ ια την βαριά β ιομηχανία που 
επισκίασε την φυτευτική κουλτούρα, 
ε ίναι  ο ι  αόρατες διαβάσεις  αυτού του 
τοπίου.  Θάβονται  κάτω από την κοίτη 
του ποταμού με την ακεραιότητα τους να 
διακυβεύεται  διαρκώς από τη διαβρωτική 
δύναμη των περ ιορ ισμένων υδάτων.

 Η χρήση των υδάτινων οδών1 που δημιούργησε 
το Σώμα Μηχανικών Στρατού, χαρακτηρίστηκε 
ως αποτελεσματικότερος τρόπος μεταφοράς 
εμπορευμάτων από τη χρήση του οδικού δικτύου 
της περιοχής. Αυτή η συνθήκη οδήγησε στην 
κατασκευή των φορτηγίδων, ρυμουλκούμενες 
πλωτές πλατφόρμες έξι χιλιάδων τετραγωνικών 
μέτρων. Οι αρχιτέκτονες αντιλαμβάνονται τις 
φορτηγίδες ως τοπία, των οποίων το ανάγλυφο 
χαρακτηρίζεται κατά περίπτωση από λόφους 
άνθρακα και οικοδομικών υλικών, ή επίπεδες 
επιφάνειες εναπόθεσης εμπορευμάτων. 

1 Το μειωμένο ενεργειακό κόστος ρυμούλκησης των φορτηγίδων, καθιστά την χρήση 
υδάτινων οδών τον πιο επικερδή τρόπο μεταφοράς εμπορευμάτων.

 Οι ναυτικοί που διασχίζουν το υδάτινο 
δίκτυο του Mississippi, χαρακτηρίζονται ως 
πιλότοι από τους κατοίκους της περιοχής, 
όπως παρατηρείται στο έργο του Mark Twain 
Ζωή στον Mississippi. Αυτό που διαφοροποιεί 
τους πιλότους του Mississippi από τους 
υπόλοιπους ναυτικούς, είναι ο τρόπος 
πλοήγησης και ανάγνωσης του τοπίου. Η 
κίνηση στον δαιδαλώδη και μεταβαλλόμενο 
ποταμό, προϋποθέτει την γνώση του 
σχήματος του ποταμού από τον χειριστή του 
πλοίου. Το σχήμα, για τον Τουέιν, δεν είναι 
μία δισδιάστατη χαρτογραφική απεικόνιση. 
Στην έννοια σχήμα ενσωματώνονται όλα τα 
στοιχεία του πλημμυρικού τοπίου, όπως 
τα ύψη των όχθεων, τα βάθη της κοίτης, 
οι πόλεις, οι μαίανδροι και οι νησίδες. 
Η ανάμνηση του τοπίου επιτρέπει στον 
πιλότο να αλλάζει νοητικά το σχήμα του 
ποταμού, ακόμα και σε συνθήκες που η 
ορατότητα είναι περιορισμένη. Αυτή η 
ιδιαίτερη ικανότητα ανασχηματισμού ενός 
τοπίου, έχοντας ως συνθετικές αρχές τις 
ποιότητες που προϋπήρχαν της μεταβολής 

«είναι  η βάση για την ανάγνωση 
ενός μεταβαλλόμενου τοπίου» 
(Mathur & Da Cunha ,  2001 ,  117) .
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SITE 4 | The Mississippi River Beds

Οι κοίτες του ποταμού Miss i s s ip -
pi  συνθέτουν το Τοπίο  4  σ την μελέτη 
των Mathur & Da Cunha.  Η περ ιοχή 
Mi le  o ,  όπως ονομάστηκε από το Σώμα 
Μηχανικών Στρατού ,  βρίσκεται  νότ ια της 
New Or leans .  Ο ποταμός σε αυτό το πεδίο 
σ τενεύει ,  επιβραδύνει  τα νερά του και 
διαχωρίζεται  σε τρε ις  κλάδους .  Τα βάθη 
που παρουσ ιάστηκαν από βυθομετρήσεις 
το 1870 σ τ ις  τρε ις  αυτές διόδους ήταν 
σημαντικά μικρότερα από το βάθος 
της κοίτης του ποταμού σ τη New Or le -
ans ,  γεγονός που καθισ τούσε σχεδόν 
αδύνατη την ανάπτυξη του εμπορίου σ την 
περ ιοχή .  Οι  συνεχόμενες προσπάθειες 
βύθισης την κοίτης του Miss i s s ippi ,  δεν 
απέτρεψαν μεγάλους όγκους λάσπης να 
κατακαθίσουν σε σημεία που το νερό 
επιβραδυνόταν.  Οι   Σωροί  Λάσπης  [Mud 
Lumps ] ,  συνθέτονταν από ιζήματα αργίλου 
και  χώματος ,  τα οποία κατακάθιζαν 
σ την κοίτη και  μέσω ώθησης από αέρ ια 
αναδύονταν ξανά σ την επιφάνεια του 
ποταμού ,  σχηματίζοντας μικρά νησ ιά με 
το ύψος τους να φτάνει  τα πέντε μέτρα. 
Οι  προβλήτες του Αμερικάνου μηχανικού 
James Eads ,  όπως προαναφέρθηκε , 
μέσω της επιτάχυνσης των υδάτων που 
επιτεύχθηκε κατάφεραν να εξαλείψουν 
αυτά τα νησ ιά και  να ανεβάσουν σημαντικά 
τα ποσά αγαθών που μεταφέρονταν από 
την New Or leans ,  κηρύσσοντας την το 
δεύτερο σημαντικότερο λ ιμάνι  των ΗΠΑ. 
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 Η ανάπτυξη του εμπορίου εκτ ινάχθηκε , 
μετά την δημιουργία περ ισσότερων και 
συντομότερων υδάτινων διαδρομών. 
Συγχρόνως όμως τα ιζήματα που 
παρασύρονται  από τα ταχέως κινούμενα 
ύδατα του Miss i s s ippi ,  αδυνατούν να 
διαμορφώσουν νέα εδάφη καθώς δεν 
καθιζάνουν σ τ ις  κοίτες .  Η ικανότητα του 
Miss i ss ippi  να οργανώνει  την βύθιση και  την 
ανάδυση εδαφών ε ίχε καταστρατηγηθεί .
Τα ιζήματα συνεχ ίζουν να κυριαρχούν 
σ το τοπίο του Κάτω Miss i ss ippi ,  μόνο που 
αντ ί  γ ια νησίδες ,  συνθέτουν υπέρογκες 
ροές λάσπης ο ι  οποίες κ ινούνται  διαρκώς 
και  καταλήγουν σ τους κόλπους . 1 

 Το έδαφος που το Σώμα Μηχανικών 
Στρατού και  η Επιτροπή Ποταμού 
αντ ιμετώπιζε ως προβληματικό ,  ήταν γ ια 
τους ο ικολόγους ερευνητές ένα ζωντανό 
τοπίο που διατηρούσε μία εύθραυστη 
ισορροπία.  Τα έλη που δημιουργούσε 
η παλίρροια ,  παρείχαν το κατάλληλο 
περ ιβάλλον κατοίκησης γ ια οργανισμούς 
όπως τα σ τρείδια και  ο ι  γαρίδες ,  και 
συγχρόνως ο ι  παρόχθιες  περ ιοχές 
αποτελούσαν εύφορο έδαφος γ ια ποικ ίλες 
καλλιέργειες .  Στο πέρασμα του χ ρόνου , 
κάτω από αυτό το ζωντανό ο ικοσύστημα, 
βυθισμένη αρκετά μίλ ια από την κοίτη 
του ποταμού κατασκευάστηκε μία από 
τ ις  μεγαλύτερες αποθήκες πετρελαίου 
1 Αεροφωτογραφίες της περιοχής το 1960 αποτυπώνουν την μείωση των χερσαίων 
περιοχών του Mississippi κατά τριάντα τοις εκατό, γεγονός που πηγάζει από την κατα-
σκευή αναχωμάτων και την άνοδο της στάθμης της θάλασσας σε παγκόσμιο επίπεδο.
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τ ις  απόρροιες των επεμβάσεων που 
έπαιξαν κρίσ ιμο ρόλο σ τη σημερ ινή 
συνθήκη που επικρατεί  σ το τοπίο ,  κάνουν 
λόγο γ ια «ένα καλλιεργημένο τοπίο ,  του 
οποίου όμως η καλλιέργεια αποτελε ί 
μέρος του αιν ίγματος» (Mathur & Da 
Cunha ,  2001:  151) .  Οι  ανθρωπογενε ίς 
επεμβάσεις  και  πρακτικές ,  εκφράζονται 
ως μέθοδοι  καλλιέργειας του τοπίου ,  που 
συνδυάζονται  μαζί  με άυλες επεμβάσεις 
όπως οι  χαρτογραφήσεις  ή τα συγγράμματα 
και  συνθέτουν ένα τοπίο μιας άγνωσ της 
γης  [ te r ra  incogn i ta ] .  Οι  διαμάχες που 
υφίσ τανται  μεταξύ ποταμού και  ο ικ ισμών , 
ανθρώπου και  φύσης ,  αποτυπώνονται  σε 
φαινόμενα όπως την πολιτ ική εκμετάλλευση 
της μετακίνησης του S tack Is land ,  ή την 
ισοπέδωση των λόφων της λεκάνης Atcha -
fa laya με σκοπό την μετατροπή σε έδαφος 
επιχε ιρηματικότητας και  επενδύσεων. 

 Οι  αρχιτέκτονες επιδίωξαν η μελέτη τους , 
να δημιουργήσει  μ ία βάση δεδομένων γ ια 
την κατοίκηση αυτού του μεταβαλλόμενου 
τοπίου.  Αποφεύγουν να προσθέσουν , 
σ τ ις  ήδη υπάρχουσες μελέτες ,  ακόμα μία 
πρόταση σχετ ικά με την αντ ιμετώπιση 
της πλημμύρας ,  θέλουν να δημιουργήσουν 
ένα πεδίο φαντασίας και  αμφιβολιών , 
«καθώς για αυτούς τα ζητήματα που 
παρουσ ιάζονται  ως αδιαμφισβήτητα και 
δεν επιδέχονται  μεταβολές ,  θεωρούνται 
νεκρά ,  αδύναμα να προκαλέσουν την 
δημιουργικότητα και  το ενδιαφέρον των 

τ ις  Αμερικής .  Οι  αγωγοί ,  ο ι  διαδρομές 
πρόσβασης και  ο ι  πλατφόρμες πετρελαίου 
που κρίθηκαν αναγκαίες από την 
πολιτε ία ,  εξάλειψαν μεγάλο τμήμα αυτού 
του άγριου βάλτου ,  όπως περ ιέγραφαν 
την περ ιοχή τα μέλη της επιτροπής .

 Ο Αμερικάνος συγγραφέας John McPhee 
σ τα γραπτά του σχετ ικά με το Miss i s s ip -
pi ,  μελετώντας την πορεία του σ το χ ρόνο , 
αναφέρεται  σε αυτόν ως τη δύναμη που 
δημιούργησε τη Λουιζ ιάνα.  Πλέον ο ι 
άνθρωποι  που κατοικούν με ασφάλεια , 
πίσω από τα υπερμεγέθη αναχώματα, 
αγνοούν την δημιουργικότητα του 
ποταμού ,  η οποία εμφανίζεται  όταν η 
σ τάθμη του νερού ξεπερνά τα αναχώματα 
και  επικρατεί  σύγχυση.  Το τοπίο που 
συντ ίθεται  μεταξύ του ποταμού και  τη 
σ τ ιγμή της σύγχυσης ε ίναι  αυτό που 
ο Mark Twain ονόμασε ,  «Σώμα του 
Έθνους» (Mathur & Da Cunha ,  2001:  143) .

 Οι  Mathur & Da Cunha μέσα από το 
ταξίδι  τους σ τα διαφορετικά τοπία 
του Miss i s s ippi ,  παρατηρώντας την 
πληθώρα δυνατοτήτων που παρέχε ι  αυτό 
το τοπίο πλημμύρας ,  συνε ιδητοποιούν 
το διαχρονικό χαρακτήρα που έχε ι  η 
ευφορία αυτού του εδάφους .  Οι  ροές που 
αντ ίκρ ισαν σ τα ταξίδια τους απέχουν 
πολύ από την πρώιμη αρχέγονη ε ικόνα 
που βρήκαν ο ι  Ευρωπαίοι  άποικοι  όταν 
έφτασαν σ το Miss i s s ippi .  Αποτυπώνοντας 
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ζωντανών» (Mathur & Da Cunha ,  2001: 
143) .  Οι  πολώσεις  που εμφανίζονται  μετά 
από κάθε πλημμύρα,  όπως η αναγκαιότητα 
του ο ικ ισμού έναντ ι  της διατήρησης του 
φυσ ικού τοπίου ,  η  ο ικονομική ανάπτυξη 
έναντ ι  της περ ιβαλλοντ ικής ,  αποσπούν την 
προσοχή των ε ιδικών γ ια τον πραγματικό 
κ ίνδυνο που ελλοχεύει  σ τον Miss i s s ip -
pi .  Για τους Mathur & Da Cunha αυτό 
που διακυβεύεται  εκφράζεται  σ τον τρόπο 
που οι  πιλότοι  ταξιδεύουν τον δαιδαλώδη 
ποταμό και  τον ανασχηματίζουν διαρκώς 
νοητά,  χωρίς να βασίζονται μόνο στην όραση 
τους και  τ ις  γνώσεις  τους .  Η φαντασία 
λοιπόν ,  που έρχεται  σε σύγκρουση με την 
πραγματικότητα ,  μέσω της αμφισβήτησης 
των παγιωμένων ακλόνητων εννοιών , 
ε ίναι  γ ια αυτούς ο τρόπος κατοίκησης 
αυτού του αιν ιγματικού τοπίου.
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Συμπεράσματα Ενότητας

Συνοψίζοντας μέσα από τα παραδείγματα που 
αναλύθηκαν, έγινε εμφανές πως η συνθετική δια-
δικασία μπορεί να αποδεσμευτεί από την συνήθη 
μορφή της και να γίνει πιο ανοιχτή σε νέες νοη-
ματοδοτήσεις. Η ανάδειξη της ποικιλομορφίας και 
των συσχετισμών μεταξύ των δρώντων οντοτήτων 
ενός τοπίου, η ικανότητα του να αυτο-οργανώνε-
ται, να κινείται και η πολλαπλότητα των βιοτικών 
και αβιοτικών δυνάμεων, συντέλεσαν τον κοινό 
παρονομαστή των προσεγγίσεων που μελετήθη-
καν. Στον αντίποδα της αυστηρής και στιβαρής 
οριοθέτησης οι εναλλακτικές χαρτογραφήσεις των 
αρχιτεκτόνων, εκφράζουν εύπλαστους και ευαί-
σθητους χωρικούς και σχεδιαστικούς χειρισμούς. 
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Συμπερασματικά

Η  Βαθιά οικολογία ως μία έκφραση αναχρονιστικής κρι-
τικής, αναφέρεται σε αδρανή γεωλογικά τοπία, παράδο-
ξα για τα δυσμενή δεδομένα της εποχής. Η κλιματική 
αλλαγή, το πεπερασμένο όριο των φυσικών πόρων και η 
μαζική εξαφάνιση των ειδών, απαιτούν νέες θεωρήσεις 
που θέτουν σε δοκιμασία τις αντοχές της έννοιας φύση. 
Η ανθρώπινη- τεχνολογική διαμεσολάβηση της φύσης 
αναιρεί την ρομαντική της υπόσταση, θέτοντας στο επί-
κεντρο την επανεξέταση της σχέσης ανθρώπου- φύσης.

 Η Οικοσοφική πρακτική του Felix Guattari, αφορά ένα 
περιβάλλον σε διαρκή διαδικασία επανεφεύρεσης, καθώς 
διασχίζει τις σφαίρες του νοητικού, του κοινωνικού και 
του περιβαλλοντικού, θέτοντας τα θεμέλια της σύγχρονης 
οικολογικής σκέψης. Η καπιταλιστική οικονομική λογική 
περιπλέκει οικολογίες και τεχνολογίες που εξελίσσονται 
με συνεχώς επιταχυνόμενους ρυθμούς φέρνοντάς μας 
αντιμέτωπους με το αναπόφευκτο σενάριο του Ανθρω-
πόκαινου. Η Γη ως τόπος οικονομικής εκμετάλλευσης, 
του οποίου η λειτουργικότητα κρίνεται από την επάρ-
κεια του ανθρώπινου ελέγχου, αντιτίθεται στη θεωρία 
της Γαίας όπως αναπτύσσεται από τους James Lovelock 
και Bruno Latour. Στην θεωρία των δύο διανοητών οι 
εξελικτικές διαδικασίες των οντοτήτων χαρακτηρίζονται 
από αλληλοεπικαλυπτόμενες παραβιάσεις των ορίων 
τους, παραβιάσεις που μεταβάλλουν το χώρο σε συνάρ-
τηση με τον χρόνο. Η σύγχυση των πόλων του Τοπικού 
και του Παγκόσμιου αλλοίωσε την προοπτική ενός κοι-
νού τόπου εξέλιξης, δημιουργώντας υποθέσεις διαφυγής 
από την Γη. Παρατηρώντας την αποστασιοποίηση του 
ανθρώπου από την Γη, ο Latour προτείνει τρόπους επα-

νεπινόησης και επανοικειοποίησης των εδαφών της- συ-
στήματα δημιουργίας των οποίων η ανάπτυξη βασίζεται 
στις παθηματικές συσχετίσεις οντοτήτων-περιβάλλοντος. 

 Με βάση τα παραπάνω επιχειρήθηκε η επαναδιατύ-
πωση της σχέσης οικολογίας και αρχιτεκτονικής όπως 
αυτή έχει εγκαθιδρυθεί μέχρι σήμερα. Οι σχέσεις με 
τα υλικά ίχνη και οι ανθρώπινες ιστορίες αυτών των 
μετασχηματισμών κάνουν έκκληση για μια βαθιά ανά-
μειξη με διαφορετικές μορφές ζωής. Η Αρχιτεκτονική 
συμβάλλοντας στην δημιουργία περιβαλλόντων, ενσω-
ματώνεται σε τοπία-μεσοδιαστήματα φύσης-πολιτι-
σμού, σε κρίσιμα βιομηχανικά τοπία. Οι αρχιτεκτονι-
κές προτάσεις που αναλύθηκαν στην δεύτερη ενότητα, 
ανέλαβαν ρυθμιστικές επεμβάσεις, αφήνοντας χώρο 
στην ανάπτυξη συμβάντων, δημιουργώντας τις προϋ-
ποθέσεις αυτόνομων και αυτο-οργανωτικών τοπίων. 

«Πρόκε ιτα ι  γ ια  μ ια αρχ ιτεκτον ική  εν  μέσω 
των πραγμάτων ,  η  οπο ία υφίσταται  συνεχε ί ς 
μεταβολές  κα ι  αναδύεται  από το  τυχαίο  των 
γεγονότων σε  πολύπλοκα κο ινων ικά ,  πολ ιτ ι -
κά,  ο ικονομικά ,  ο ικολογικά ,  τεχνολογικά ,  υλ ι -
κά και  εννο ιολογ ικά πεδ ία» (Fr i cho t ,  2019) .
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